

बॉलीवुड के अन्कहे किस्से: एफटीआईआई, गिरीश कर्नाड, ओमपुरी और राजकपूर...

भारत सरकार द्वारा पुणे में फिल्म प्रशिक्षण के लिए शुरू किए गए फिल्म एंड टेलीविजन इंस्टीट्यूट ऑफ इंडिया यानी एफटीआईआई की शुरुआत में 6 पाठ्यक्रम रखे गए थे- निर्देशन, फोटोग्राफी, संपादन, ध्वनि, घटकथा लेखन और अभिनय। अभिनय में 20 सीटें थीं और बाकी सभी में दस- दस। एक जनवरी 1974 को एफटीआईआई के निर्देशक के रूप में गिरीश कर्नाड ने कार्यभार संभाला। संस्कार फिल्म की सफलता, वंश वृक्ष फिल्म के लिए सर्वश्रेष्ठ निर्देशक का राष्ट्रीय पुरस्कार और ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस में प्रबंधक के पद पर किए गए उल्लेखनीय कार्य इसकी पृष्ठभूमि में थे जिस कारण 35 वर्ष की आयु में उन्हें यह पद सौंपा गया था।

इससे पहले वह 1972 में एफटीआईआई के निर्देशन पाठ्यक्रम की चयन समिति के सदस्य भी रहे थे जिसमें केतन मेहता, सईद मिर्जा, कुंदन शान, विधु विनोद चोपड़ा और गिरीश कासरवल्ली जैसे छात्र चुने गए थे। उन्होंने वहां तीन साल का कार्यकाल मांगा था जिसका प्रतिवर्ष नवीनीकरण किया जाना था। उनकी सैलरी थी 2,700 रुपए। वे संस्थान के तीसरे निर्देशक थे। उसके पहले संस्थापक निर्देशक जगत मुरारी थे और बाद में कुछ समय के लिए आकाशवाणी के रिटायर अधिकारी दीक्षित इसके निर्देशक रहे थे। गिरीश कर्नाड ने कार्यभार संभालते ही सबसे पहले सबका कार्यालय में ठीक समय यानी 9:30 बजे आना शुरू कराया। कैंटीन से निर्देशक के लिए आ रहा फ्री दूध बंद करा दिया और ऑफिस के वाहनों का निजी कामों में इस्तेमाल करने पर एक फीस लगा दी। इस दायरे में उन्होंने खुद और अपनी मां को जो उनके साथ रहती थीं, उनको भी रखा। इतना ही नहीं पुस्तकालय में दबी छिपी रखी वीजी दामले की प्रतिमा जो कि प्रभात स्टूडियो के संस्थापकों में से एक थे, उसको साफ-सुथरा करवा कर अपने कार्यालय में लगवाया। एफटीआईआई का निर्देशक बनने के बाद उन्होंने जो एक और बड़ा फैसला लिया वह था अभिनय पाठ्यक्रम के लिए हर उम्मीदवार से लिए जाने वाले स्क्रीन टेस्ट को रद्द करना। यह संस्थान के लिए क्रांतिकारी कदम था क्योंकि अब तक संस्थान में अभिनय प्रशिक्षण के लिए चुने जाने वाले चेहरों के पीछे मूल विचार बंबई के फिल्म उद्योग के लिए सुंदर, चॉकलेटी और करिश्माई हीरो को चुनना था। उनके फैसले से अभिनय के प्रोफेसर रोशन तनेजा बहुत परेशान हो गए। उस साल अभिनय पाठ्यक्रम के उम्मीदवारों में एनएसडी से डिप्लोमा प्राप्त एक लंबा, बहुत दुबला और चेचक के धब्बों से भरे चेहरे वाला एक प्रत्याशी था। अपने इंटरव्यू में उनका जो एकल अभिनय प्रस्तुत किया वह कोई असाधारण प्रतिभाशाली अभिनेता ही कर सकता था। लेकिन निर्णय वही हुआ... जूरी ने उसे यह कहते हुए कि वह शानदार अभिनेता तो जरूर है लेकिन उसका हुलिया फिल्म उद्योग में काम करने के लायक नहीं है उसे तुरंत खारिज कर दिया क्योंकि गिरीश कर्नाड और अभिनेता जनराज के अलावा। अंत में अपने अधिकांश का प्रयोग करते हुए गिरीश कर्नाड ने उसे अभिनय पाठ्यक्रम के लिए चुन लिया।

आगे चलकर यह अभिनेता उस पीढ़ी के प्रमुख अभिनेता के रूप में उभर कर सामने आया और कर्नाड के चयन को पूरी तरह सही ठहराया। अंतरराष्ट्रीय ख्याति प्राप्त यह अभिनेता और कोई नहीं ओमपुरी थे जिन्होंने 20 वर्ष बाद फिल्म फेयर लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड लीते हुए मंच से कहा था, "अगर गिरीश ने पुराने नियम को तोड़ा कर मुझे संस्थान में न चयन होता तो आज मैं यहां खड़ा न होता।" इसी वर्ष अभिनय में चयन को लेकर एक और किस्सा हुआ। नीली आंखों वाले एक खूबसूरत युवक की सिफारिश के लिए बड़े-बड़े फिल्मकारों ने गिरीश कर्नाड को पत्र लिखे थे। प्रोफेसर तनेजा भी उसका प्रवेश चाहते थे लेकिन तब तक 10 पुरुष और 10 महिला कलाकार प्रशिक्षण के लिए चुने जा चुके थे। तब तनेजा साहब ने गिरीश कर्नाड को सुझाव दिया कि अगर हम उसको 11 नंबर पर रखकर प्रतीक्षा सूची में पहले नंबर पर रखते हैं तो जूरी का निर्णय सम्मानजनक होगा। कुछ लोगों के मना करने पर भी कर्नाड ने यह मान लिया और सूची जारी कर दी। अचानक एक दिन मीटिंग के दौरान उन्हें पता चला की राज कपूर साहब आए हैं और बाहर इंतजार कर रहे हैं। इंस्टिट्यूट से थोड़ी दूर लोनी में राज कपूर का फॉर्म हाउस था लेकिन आज वह पहली बार संस्थान में आए थे। उनके आगमन से पूरे संस्थान में हलचल मच गई और सभी शिक्षक एवं अन्य कर्मचारी अपने-अपने काम छोड़ कर उनके स्वागत में लाना चाहते थे। लेकिन क्योंकि वह बिना अर्वाइंटमेंट आए थे इसलिए गिरीश कर्नाड ने मीटिंग खत्म नहीं की और राज कपूर को प्रशासनिक अधिकारी के कमरे में बैठ कर इंतजार करने का संदेश भिजवा दिया। राज कपूर ने मिलते ही अपना दुखड़ा सुनाया जिसका मतलब था कि उस लड़के को प्रतीक्षा सूची में रखकर उन्होंने गलत किया है। कर्नाड के यह तर्क कि ऐसा न करने पर उन्हें किसी बेहतर अभिनेता की कुवार्नी देनी होती से भी वे संतुष्ट न हुए। राज कपूर का तर्क था कि अगर उस लड़के में जरा भी टैलेंट नहीं था तो आपने उसे रिजेक्ट कर दिया होता, प्रतीक्षा सूची में पहले नंबर पर रखने की क्या जरूरत थी?

अचानक उन्होंने अपनी आवाज को भावुक बनाते हुए कहा कि हमने फिल्म इंस्ट्री को अपना पूरा जीवन दिया है, क्या हमारी इतनी बात का सम्मान नहीं रखा जा सकता। लगा जैसे अपमान के दर्द से उनकी आवाज थरथरा रही हो। राज कपूर को गाड़ी तक छोड़ते समय गिरीश कर्नाड ने उनसे कहा कि सर जितने भी लोगों ने उसकी सिफारिश की है अगर उनमें से कोई एक भी लिख कर दे दे कि वह अपने प्रोडक्शन में उसको कोई भी काम देना तो मैं उसको पाठ्यक्रम में दाखिला दे दूंगा। लेकिन राज साहब चुप रहे तब कर्नाड ने कहा, "सर आप संस्थान में पहली बार आए हैं, मैं आपको निराश नहीं करूंगा। उससे कह दीजिए उसे दाखिला दे दिया गया है। धन्यवाद देकर राज कपूर चले गए। मजेदार बात यह हुई कि वहां से जाने के बाद राज साहब ने फौजिन उस युवक को बुलाकर कहा कि मैंने तुम्हें संस्थान में दाखिला दिला दिया है, अब मेरे पास काम मांगने मत आना। सच में दिलीप धवन नाम के इस कलाकार को किसी ने काम नहीं दिया। एफटीआईआई में निर्देशन का कोर्स कर रहे सहपाठी सईद मिर्जा के टीवी धारावाहिक नुककड़ ने ही उनको देशव्यापी पहचान दिलाई।



डॉ. रौमर मालवीय

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के संबंध में दिए गए दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के बयान के पश्चात प्रदेश में सियासी पारा बह गया है। आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल ने लखनऊ में पुनः दावा किया है कि यदि भारतीय जनता पार्टी केंद्र की सत्ता में आई तो उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ को हटा दिया जाएगा। उन्होंने यह भी कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी पिछले डेढ़-दो वर्षों से अमित शाह को पीएम बनाने में लगे हुए हैं। इसलिए प्रधानमंत्री मोदी ने शिवराज सिंह चौहान, वसुधरा राजे सिंधिया, देवेन्द्र फडणवीस, रमन सिंह और मनोहर लाल खड्गे को पहले ही हटा दिया। अब अमित शाह के प्रधानमंत्री बनने की राह में केवल योगी आदित्यनाथ ही अंतिम बाधा हैं। उन्होंने दावा किया कि प्रधानमंत्री मोदी अगले वर्ष 17 सितंबर को जैसे ही 75 वर्ष के हो जाएंगे, वे प्रधानमंत्री पद छोड़ कर अमित शाह को प्रधानमंत्री बना देंगे। इसके पश्चात दो से तीन महीने में योगी आदित्यनाथ को हटा दिया जाएगा। अरविंद केजरीवाल के इस बयान की प्रासंगिकता पर चर्चा हो रही है या चर्चा में रहने के लिए यह राजनीतिक जुमला मात्र है। वास्तव में अरविंद केजरीवाल भी जानते हैं कि उनका यह बयान असत्य एवं भ्रामक है। वे इस प्रकार के बयान देकर एक ओर तांत्रियों

बादरीना चाहते हैं तो दूसरी ओर हफ्ता डालो और राज करोह की नीति अपना रहे हैं। यद्यपि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने केजरीवाल को कड़े शब्दों में उत्तर दे दिया है। उन्होंने बांदा में एक जनसभा को संबोधित करते हुए कहा- हूकेजरीवाल की बुद्धि जेल जाने के बाद फिर गई है। अन्ना हजारे के सपनों पर पानी फेरने वाले केजरीवाल अब मेरा नाम लेकर बातें कर रहे हैं। अन्ना ने जिस कांग्रेस के खिलाफ आंदोलन किया था, केजरीवाल ने उसे ही अपने गले का हार बना लिया है। जेल जाकर उन्हें पता चल गया है कि अब वह कभी जेल के बाहर नहीं आने वाले हैं। हूकेइस बयानवाजी के मध्य प्रधानमंत्री मोदी ने संकेतों के माध्यम से स्पष्ट कर दिया है कि योगी आदित्यनाथ अपना कार्यकाल पूर्ण करेंगे। उन्होंने कहा - "आने वाले पांच सालों में मोदी-योगी गलियारे में इस बयान को अरविंद केजरीवाल के बयान से जोड़कर देखा जा रहा है। इस प्रकार मोदी ने केजरीवाल के बयान को भ्रामक एवं असत्य साबित कर दिया है।



इससे पूर्व गृहमंत्री अमित शाह ने स्पष्ट कर दिया था कि प्रधानमंत्री मोदी अपना कार्यकाल पूर्ण करेंगे तथा वर्ष 2029 के पश्चात भी वे भाजपा का नेतृत्व करते रहेंगे। प्रधानमंत्री मोदी 75 वर्ष की आयु के पश्चात भी अपने पद पर बने रहेंगे। इस प्रकार अमित शाह ने यह बात स्पष्ट कर दी है कि उनका प्रधानमंत्री बनने का अभी कोई विचार नहीं है। इसके अतिरिक्त पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा भी स्पष्ट कर चुके हैं कि 75 वर्ष के पश्चात सेवानिवृत्त वाली बात पार्टी के संविधान में नहीं है। इस प्रकार की बातें केवल दुष्प्रचार के लिए बोली जा रही हैं। संघटन दो मत नहीं कि भाजपा का संघटन अत्यंत सुदृढ़

है। इसलिए अरविंद केजरीवाल की भ्रामक बयानवाजी से पार्टी को कोई हानि नहीं होगी। वास्तव में प्रधानमंत्री भली-भांति जानते हैं कि योगी आदित्यनाथ ने प्रदेश में सराहनीय विकास कार्य किए हैं। उनके मुख्यमंत्री काल में प्रदेश ने दिन दोगुनी रात चौगुनी उन्नति की है। प्रदेश की जनता भी उनके विकास एवं जनहित के कार्यों से अति प्रसन्न एवं संतुष्ट है, तभी उसने उन्हें दूसरी बार मुख्यमंत्री चुना। सर्विदित है कि उत्तर प्रदेश का विधानसभा चुनाव लोकसभा चुनाव का समीकाने माना जाता है, क्योंकि यहीं चुनाव आगे के लोकसभा चुनाव की दिशा निर्धारित करता है। इसीलिए उत्तर प्रदेश का विधानसभा चुनाव योगी आदित्यनाथ के लिए प्रतिष्ठ का प्रश्न बना रहता है। अपने उत्कृष्ट कार्यों एवं सुशासन के कारण उन्होंने दो बार भारतीय जनता पार्टी को विजयी श्रीं दिलाई है। भारतीय जनता पार्टी ने भी योगी आदित्यनाथ के कार्यों को सराहा तथा उन्हें प्रदेश की बागडोर सौंप दी। लोकसभा चुनाव 2024 पाचवें चरण तक आते आते मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने 49 दिनों में कुल 111 जनसभाएं सहित 144 जनसभाएं किए हैं। इसके अलावा योगी अवतक आठ राज्यों में भी चुनाव प्रचार कर चुके हैं। मुख्यमंत्री

है। उल्लेखनीय है कि योगी आदित्यनाथ पार्टी के चाल, चरित्र एवं चेहरे के अनुसार प्रदेश में हिंदुत्व की छवि को और सुदृढ़ करने का निरंतर प्रयास कर रहे हैं। उनके कार्य इस बात को सिद्ध करते हैं। चाहे प्राचीन नगरों के नाम परिवर्तित करना हो या काशी विश्वनाथ कॉरिडोर का लोकार्पण करना हो। उनके सभी कार्य इसका साक्ष्य प्रमाण हैं। उनकी देखरेख में अयोध्या में श्रीराम जन्मभूमि पर राम मंदिर के निर्माण का कार्य चल रहा है। योगी सरकार राज्य के धार्मिक, सांस्कृतिक, ऐतिहासिक एवं पर्यटन स्थलों के विकास एवं सौन्दर्यीकरण पर विशेष ध्यान दे रही है। योगी सरकार ने बौद्ध संकिट में श्रावस्ती, कपिलवस्तु, कुशीनगर तथा रामायण संकिट में चित्रकूट एवं श्रंगवेरपुर में पर्यटन सुविधाओं का विकास करवाया है। इसी प्रकार वृज तीर्थ क्षेत्र विकास परिषद, नैमिषारण्य तीर्थ क्षेत्र विकास परिषद, विन्ध्य तीर्थ क्षेत्र विकास परिषद, शुक्र धाम तीर्थ विकास परिषद, चित्रकूट तीर्थ विकास परिषद एवं देवीपाटन तीर्थ विकास परिषद का गठन किया गया, ताकि वहां के विकास कार्य सुचारू रूप से हो सकें। सरकार तीर्थ यात्रियों एवं पर्यटकों को अनेक सुविधाएं उपलब्ध करवा रही है। योगी सरकार तीर्थ यात्रियों को कई सुविधाएं प्रदान कर रही है। इसके अंतर्गत कैलाश मानसरोवर के तीर्थ यात्रियों की अनुदान राशि 50 हजार रुपये से बढ़ाकर एक लाख रुपये प्रति यात्री की गई है। इसी प्रकार सिंधु दर्शन के लिए अनुदान राशि 20 हजार रुपये की गई। योगी सरकार प्रदेश में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए यथासंभव प्रयास कर रही है। इसके अंतर्गत गोरखपुर के रामगढ़ ताल में वाटर स्पोर्ट्स, पीलीभीत टाइगर रिजर्व एवं चंदीला में देवदारी राजदारी वाटरफॉल का

लू के थपेड़ों से जिंदगी की जंग हार जाते हैं डेढ़ लाख से अधिक लोग



डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा

बात भले ही अजीब लगे पर यह सच्चाई है कि लू के थपेड़ों से डेढ़ लाख से अधिक लोग जिंदगी की जंग हार जाते हैं। वैसे तो दुनिया के सभी देश इससे प्रभावित हैं पर भारत, रूस और चीन इससे सर्वाधिक प्रभावित हैं। प्रकृति के अत्यधिक और अंधाधुंध दोहन का परिणाम सामने आने लगे हैं। ऐसा नहीं है कि धरती के बढ़ते तापमान से दुनिया के देश चिंतित ना हो या इससे बेखबर हो पर इसे संतुलित करने के प्रयासों में जो लक्ष्य हासिल किया जाना था वह अभी दूर की कौड़ी सिद्ध हो रहा है। हालात बेहद चिंतनीय और गंभीर हैं। भारत के साथ-साथ दुनिया के देश अब जलवायु परिवर्तन के दुष्परिणामों से दो चार होने लगे हैं। बेमौसम बरसात, तेज गर्मी, तेज सर्दी, आप

दिन तूफानों का सिलसिला, भू-स्खलन, सुनामी, ग्लेशियरों से बर्फ का तेजी से पिघलना, भूकंपन, जंगलों में आए दिन दवानल और ना जाने क्या-क्या दुष्परिणाम सामने आते जा रहे हैं। हालात तो यहां तक होते जा रहे हैं कि मौसम के समय व अवधि में भी तेजी से बदलाव होता जा रहा है। कब बरसात आ जाए तो कब तेज गर्मी और कब सर्दी के तेवर तेज या कम हो जाते हैं यह पता ही नहीं चल रहा है। सबसे चिंतनीय बात यह है कि हीटवेव की चपेट में आने से लोगों की मौतों में तेजी से इजाफा होने लगा है। देखा जाए तो यह हीटवेव मौत का कारण बनने लगी है। हीटवेव और उसकी अवधि अब संकट का नया कारण बनती जा रही है। आस्ट्रेलिया के मोनाश विश्वविद्यालय के एक अध्ययन में सामने आया है कि भारत के साथ ही चीन और रूस में हीटवेव के कारण सर्वाधिक मौत हो रही है। एक रिपोर्ट के अनुसार दुनिया के देशों में केवल लू के थपेड़ों की लपेट में आने से एक लाख 54 हजार से अधिक व्यक्ति अपनी जान गंवा देते हैं। प्रति दस लाख में से 236 व्यक्तियों की मौत हीटवेव के कारण हो रही है। रिपोर्ट की मानें



तो इनमें से हर पांचवां जान गंवाने वाला व्यक्ति भारतीय है। यह अपने आप में चिंतनीय और गंभीर है। यह अध्ययन भी 43 देशों के 750 स्थानों के तापमान के अध्ययन के आधार पर है। अध्ययन बताते हैं कि अनुसार पिछले 30 सालों में हीटवेव के कारण मौत के आंकड़ों में लगातार बढ़ोतरी हो रही है। भारतीय मौसम विभाग की मानें तो पूर्वी भारत में 1901 के बाद सर्वाधिक गर्मी इस साल अप्रैल में रिकार्ड की गई है। प. बंगाल में 2015 के बाद अप्रैल में सर्वाधिक लू के थपेड़ों की झेलना पड़ा है। इस तरह के कमीबेस हालात दुनिया के अधिकांश देशों में देखे जा सकते हैं। हालात तो यहां तक

होते जा रहे हैं कि समुद्र का जल स्तर बढ़ता जा रहा है और उसके परिणाम स्वरूप समुद्र के किनारे बसे शहरों का अस्तित्व तक संकट में आने लगा है। दरअसल यह सारी समस्या मानव जनित समस्या है। अंधाधुंध शहरीकरण, पेड़-पौधों के जंगलों के जगह लोह कंक्रीट के खड़े होते जंगल, जन संख्या में अत्यधिक बढ़ोतरी और कृषि में अप्रत्याशित बढ़ोतरी और प्लांट उन्मुखता भी पर आज विफलता के परिणाम सामने आते जा रहे हैं। जैविक विविधता प्रभावित होती जा रही है। आधुनिकीकरण के नाम पर नित नए प्रयोग होने लगे हैं। जलवायु को प्रभावित करने वाले उत्पादों का उपयोग बेतहासा बढ़ा है।

दुर्भाग्यजनक हालात यह है कि जिस उत्पाद को हम आज उत्पादे बता रहे हैं एक समय बाद वहीं उत्पाद से होने वाले नुकसान गिनाने लगते हैं। दूसरी ओर वातावरण की नमी को समाप्त कर तापमान से बढ़ाने में इन उत्पादों की खास भूमिका हो रही है। इन सबके साथ ही इंसानी गतिविधियों में बदलाव होने के साथ ही दखल बढ़ा है। एक समय था जब बड़े जोर शोर के साथ पोलिथीन को उतारा गया और आज दुनिया के देश पालिथीन से मुक्ति चाहने लगे हैं। इसका कारण भी साफ है लोगों को पोलिथीन से होने वाले नुकसान का पता चलने लगा है। आज ऐसी, फ्रीज, ओवन आदि की घर घर उपलब्धता आसान हो गई है। अब ऐसी, फ्रीज या इस तरह के अन्य उत्पाद किस तरह से वातावरण को गर्म कर रहे हैं यह किसी से छुपा नहीं है। एक समय थर्मल पॉवर के प्लांट आवश्यकता थी पर आज कोयले के धुएं के कारण किस तरह से वातावरण दूषित हो रहा है यह समझने लगे हैं। घर में जलने वाले बल्ब को बाल करों में सामान्य बल्ब से सीफल और उसके बाद एलईडी और सोलर का युग आ गया। कई बार तो ऐसा लगता है

भारत में बढ़ते जनसंख्या दबाव के बीच रोजगार देने में सफल मोदी सरकार



डॉ. मरंज कुतुवेर्दी

केंद्र में देश की जनता किसे चुनने जा रही है यह कुछ दिनों में साफ हो जाएगा, किंतु जिस तरह से कांग्रेस समेत समूचे विपक्ष ने भाजपा की केंद्र सरकार और पीएम मोदी को आर्थिक क्षेत्र को आधार बनाकर घेरना जारी रखा है उसने आज पिछली मनमोहन सरकार और मोदी सरकार के कार्यकाल के तुलनात्मक अध्ययन के लिए प्रेरित जरूर किया है। कांग्रेस का आरोप है कि मोदी सरकार के कार्यकाल में देश में बेरोजगारी की दर बढ़ी है और जनता परेशान है। किंतु हकीकत में यह

वीच संतुलन को यदि देखें तो जब मनमोहन सरकार 2004 में सत्ता में आई तब देश की जनसंख्या 1.136 बिलियन थी जो दस वर्ष के कार्यकाल में बढ़कर 2014 की स्थिति में 1.307 बिलियन पर जा पहुंची थी। जब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी बने, तब यही जनसंख्या का ग्राफ बढ़कर 2015 में 1,322,866,505 हो गया और 2024 आते-आते यह जनसंख्या का आंकड़ा 1,441,719,852 को पार कर गया। पिछले दस सालों में 12 करोड़ अनुमानित जनसंख्या बढ़ी है। यह नवीनतम आंकड़ा भारत की जनसंख्या (लाइव) वर्ल्डोमीटर के अनुसार है। यानी कि देश में एक ओर जनसंख्या का दबाव बढ़ रहा था तो दूसरी ओर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और उनका मंत्रिमंडल अपने प्रयासों से आर्थिक क्षेत्र में नवाचार करते हुए रोजगार बढ़ाने के कार्य में जुटे हुए थे। देखा जाए तो मनमोहन सिंह के कांग्रेस कार्यकाल की 4.7 प्रतिशत, भारत की आर्थिक विकास



दर निराश करती है। 2012-13 में औद्योगिक विकास दर घटकर 20 साल के निचले स्तर एक प्रतिशत पर आ गई थी। बैंकों के नौ परफॉर्मिंग एसेट्स 2013 में 50 प्रतिशत बढ़ गए थे, जिसकी रिपोर्ट भी मौजूद है। रुपया विश्व की सबसे खराब प्रदर्शन करने वाली मुद्राओं में से एक हो गया था। लेकिन आज ऐसा बिस्कुल नहीं है। वर्तमान में भारत की अर्थव्यवस्था 8.4 प्रतिशत की वृद्धि दर के साथ अपेक्षा से अच्छा प्रदर्शन कर रही है। सीएजीआर मुद्रास्फीति पर 2004-14 के बीच यह 8.7 प्रतिशत थी, जो अब 2014-24 के बीते दस सालों के बीच 4.8 प्रतिशत हो गई है। इसी तरह से भारत का विनिर्माण पीएमआई 2008 के बाद से उच्चतम स्कोर पर मार्च में 59.1 घिचत वृद्धि 24 के अंत तक बैंक एनपीए दशक के सबसे निचले स्तर 3.8 प्रतिशत पर पहुंच जाने की उम्मीद जताई जा रही है। अन्य विदेशी मुद्राओं के मुकाबले रुपया

सबसे बेहतर स्थिति में है। अभी भारत तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्था बना रहेगा, यही अनुमान दुनिया की हर एजेंसी का है। मोदी शासन के दौरान 51.40 करोड़ रोजगार पैदा हुए देश में मोदी सरकार के दस साल के कार्यकाल में। घरेलू शोध संस्थान स्कांक की एक रिपोर्ट को हाल ही में ह्यमोटीनिफिकस का रोजगार सृजनात्मक प्रभाव: प्रतिमान में बदलाव शीर्षक से सामने आई है। पूरी केस स्टडी पर आधारित है, जिसमें मुख्यतौर पर 80 अध्ययनों को शामिल किया गया है, जिसमें सरकारी योजनाओं के आंकड़े भी शामिल हैं। यहां ये सामाजिक-आर्थिक मुद्दों पर समावेशी विकास के उद्देश्य से काम कर रहा ये घरेलू शोध संस्थान स्कांक ग्रुप 2014 से 2024 के बीच सालाना कम से कम 5.14 करोड़ पर्सन-इयर्स रोजगार पैदा करने का डेटा प्रस्तुत करता है। वस्तुतः पर्सन-इयर्स इस बात का पैमाना है कि किसी व्यक्ति ने पूरे

साल कितने घंटे काम किया। यह रिपोर्ट बता रही है कि गत दस साल में 19.79 करोड़ रोजगार सरकारी योजनाओं के जरिए इनडायरेक्ट रोल की वजह से पैदा हुए हैं, जबकि 31.61 करोड़ रोजगार सरकार की लोन-आधारित योजनाओं के कारण संभव हो सके हैं। इस संबंध में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मीडिया द्वारा पूछे गए एक प्रश्न के उत्तर में जो कहा है वह भी समझने योग्य है। पीएम मोदी ने बताया है कि पिछले 10 साल में जो माइक्रो फाइनेंस हुआ है, इस माइक्रो फाइनेंस के कारण देश में बहुत रोजगार उपलब्ध हुआ है। वे कह रहे हैं कि केंद्र की 10-12 योजनाएं ऐसी हैं, जिसके आधार पर उन्होंने एनालिसिस किया है कि एक घर बनता है तो कितने पर्सन आवर्स को रोजगार मिलता होगा। इस आधार पर भारत में पांच करोड़ पर्सन आवर्स वार्षिक नौकरी जेनेरेट हुई हैं। देश में चार करोड़ गरीबों के घर बने हैं। 11 करोड़ टॉयलेट बने हैं।

संक्षिप्त समाचार

गोरिया के दीपक सैनी ने राष्ट्रीय स्तर पर जीता सिल्वर मेडल

● गोरिया के लाल तूने कर दिया कमाल



चमकता राजस्थान। उदयपुरवाटी (सुमेर सिंह राव)। निकटवर्ती गोरिया निवासी दीपकसैनीनेपालनीकायन(सिलिंग)में राष्ट्रीय स्तर पर सिल्वर मेडल जीतकर नाम रोशन किया है। मुंबई में १२ से १८ मई के बीच आयोजित राष्ट्रीय प्रतियोगिता में 21संभागियों ने भाग लिया जिसमें दीपक सैनी ने सिल्वर मेडल जीता । दीपक सैनी वर्तमान में नेवी में पीटी ऑफिसर के पद पर कार्यरत है। वर्ष 2015 में भर्ती हुए दीपक सैनी लगातार समुद्र के बीच जाकर वर्ष 2018 से पाल नौकायन की तैयारी कर रहे थे सैनी ने वर्ष 2023 में राष्ट्रीय स्तर पर कांस्य पदक प्राप्त किया तथा वर्ष 2023 में थाईलैंड में आयोजित एशियाई गैम्स सिलवेशन ट्रायल में भारत का प्रतिनिधित्व कर चुके हैं। इस खेल में शारीरिक एवं मानसिक रूप से मजबूत रहने की बड़ी भूमिका रहती है दीपक का उद्देश्य लक्ष्य एशियाई एवं ओलंपिक में देश का प्रतिनिधित्व कर स्वर्ण पदक जीतने का है। दीपक की इस उपलब्धि पर परिवार एवं ग्रामीण जनों में खुशी का माहौल है दीपक के माता-पिता किसान खेती का काम करते हैं एवं सामान्य परिवार से जुड़े हुए हैं वॉइस एडमिरल संजय सिंह ने दीपक सैनी को सिल्वर मेडल पहनकर सम्मानित किया।

श्री गो उपचार सेवा केंद्र व जल व्यवस्था टीम पचलंगी की अनूठी पहल

- श्री गो उपचार सेवा केंद्र व जल व्यवस्था टीम द्वारा पशुओं के लिए की जा रही है पानी की व्यवस्था
- आज के युग में गो सेवा ही सबसे बड़ी सेवा है:- मदनलाल गावरिया



चमकता राजस्थान। उदयपुरवाटी (सुमेर सिंह राव)। उपखंड क्षेत्र के पचलंगी गांव में श्री गो उपचार सेवा केंद्र व जल व्यवस्था टीम द्वारा गर्मियों के मौसम को ध्यान में रखते हुए पशुओं के लिए पचलंगी व पचलंगी के आस पास पानी की व्यवस्था की जा रही है। टीम द्वारा की जा रही पानी की व्यवस्था की अनूठी पहल की चारों ओर भूरी भूरी प्रशंसा हो रही है। राष्ट्रीय सामाजिक जन चेतना मंच के अध्यक्ष एवं गो सेवक मदन लाल भावरिया ने जानकारी देते हुए बताया कि गो सेवा ही सबसे बड़ी सेवा है। गो सेवक राकेश बडसरा ने जानकारी देते हुए बताया कि गर्मियों के मौसम में पशु प्यासे न रहे इसके लिए टीम द्वारा आसपास की जितनी भी खेती व होद बनी हुई है उसमें पानी की व्यवस्था कराई जा रही है। राकेश बडसरा ने आगे बताया कि गर्मियों के मौसम को ध्यान में रखते हुए हमारी यह मुहिम जारी रहेंगी। इस दौरान गो सेवक राकेश बडसरा, बजरंग गोयल दिव्ही सुरेश बोख, धर्मेद सैनी, प्रमोद शर्मा, नागर सैनी, हीरालाल सैनी, विजय एचरा चला आदि मौजूद रहे।

डिस्कॉम ने पांच स्थानों पर अवैध बिजली चोरी पकड़ी, डेढ़ लाख का जुर्माना भी लगाया

चमकता राजस्थान धौलपुर(रामदास तरुणा)। जिला धौलपुर के बाड़ी उपखण्ड में कलेक्टर निधि बी टी और डिस्कॉम के उच्च अधिकारियों के निर्देश पर शहर में चलाया अभियान शहर में भीषण गर्मी के बीच हो रही विद्युत चोरी को रोकने के लिए निगम कार्यवाही कर रहा है। टीम ने अवैध बिजली कंबिलों को जब्त कर पांच बिजली चोरों की वीसीआर भरी और करीब डेढ़ लाख रुपए का जुर्माना लगाया। इस कार्यवाही से शहर में हड़कंप मचा हुआ है।

● जयपुर विद्युत वितरण निगम के डिवीजन

अधिशासी अभियंता मुन्नीलाल बिश्नोई ने बताया कि जिला कलेक्टर और डिस्कॉम के उच्च अधिकारियों के निर्देश पर शहर में विद्युत चोरों के खिलाफ यह अभियान चलाया गया है। अभियान के प्रथम दिन शहर के रेलवे स्टेशन, धनोरा रोड, बाई का बाग, तुलसीवन रोड और रिंग रोड पर कार्यवाही की गई है। सबसे महत्वपूर्ण कार्यवाही कृषि और फल मंडी में की गई है। जहां दर्जनों दुकानों पर अवैध रूप से विद्युत चोरी की जा रही थी। किसी के यहां कोई मीटर नहीं था। पांच स्थानों पर विद्युत चोरी पाए जाने पर वीसीआर भरी गई है और डेढ़ लाख का जुर्माना भी किया गया है।

● बाड़ी अवैध बिजली कंबिलो से गरी डिस्कॉम की गाड़ी

विद्युत चोरी के चलते गड़बड़ रही थी सप्लाई, लगातार बढ़ रहा लोडबन्दी शहर में लगातार विद्युत चोरी के चलते सप्लाई गड़बड़ा रही थी और मीटर उपभोक्ताओं को प्रॉपर वोल्टेज नहीं मिल पा रहे। ऐसे में डिस्कॉम द्वारा प्रशासन के निर्देश पर एक्शन लिया। और कार्यवाही की गई है। इस कार्यवाही के दौरान एक्स.ई.पू. मुनीराम बिश्नोई के साथ कनिष्क अभियंता विजेन्द्र सिंह, सहायक अभियंता सिटी अकसम खान, आयुष राज गुप्ता के साथ कोतवाली एसएचओ शिवलहरी मीना और पुलिस जापट के साथ डिस्कॉम के कर्मचारी मौजूद रहे।

● शहर में हड़कंप, लाइनों से केबिल उतारते लोग

विद्युत चोरों के खिलाफ शुरू हुई डिस्कॉम की कार्रवाई से शहर में हड़कंप मचा हुआ है। लाइनों से केबिल को उतारते हुए लोगों को देखा गया है। साथ में लोग चर्चा करते भी नजर आए की आखिर क्यों बिजली विभाग द्वारा किसी कार्यवाही को अंजाम नहीं दिया गया और अब अचानक से कार्यवाही की जा रही है।

पूर्व मंत्री विश्वेंद्र सिंह का आरोप- पत्नी-बेटा पीटते हैं पत्नी ने कहा- शमशान स्थल तक बेच दिए, हमें बदनाम कर रहे हैं

चमकता राजस्थान

भरतपुर । भरतपुर राजपरिवार के सदस्य और पूर्व कैबिनेट मंत्री विश्वचंद्र सिंह ने अपने ही पत्नी और बेटे पर आरोप लगाया है। उन्होंने अपने पत्नी बेटे से भरण-पोषण मांगा है। साथ ही पत्नी और बेटे पर मारपीट करने और भोजन न देने का आरोप लगाया है। वहीं बेटे अनिरुद्ध सिंह ने पिता के लगाए हुए आरोपों को गलत बताया है।



राजस्थान में भरपुर राजपरिवार के सदस्य विश्वेंद्र सिंह ने अपने ही परिवार पर आरोप लगाते हुए कहा कि मैं घर (मोती महल) छोड़ने पर मजबूर हो गया हूँ। हमें लोगों से मिलने नहीं दिया जाता है। कभी सरकारी अवास में तो कभी होटलों में दिन गुजारना पड़ रहा है। हमें परिवार द्वारा एक कमरे में सीमित कर दिया गया है।

5 लाख रुपए प्रतिमाह दिलाए जाने की मांग उन्होंने आरोप लगाते हुए कहा कि हमें भरतपुर में घर में घुसने नहीं दिया जाता है। इसके लिए विश्वेंद्र सिंह ने अपने ही पत्नी और बेटे से 5 लाख रुपए प्रतिमाह दिलाए जाने की मांग की है। उनका कहना है कि अब घर में पत्नी बेटे के साथ रहना अब संभव नहीं है।

● मेरा परिवार ही मुझे मारना चाहता है- विश्वेंद्र

विश्वेंद्र सिंह ने कोर्ट में दिए एप्लिकेशन में बताया कि पत्नी और बेटे हमें जान से मारने की साजिश रचते हैं। हमारी पूरी संपत्ति को हड़पने का प्लान है। हमें पत्नी-बेटे ने जबन घर से बाहर कर दिया, इसलिए घर छोड़कर जाना पड़ा। उन्होंने लिखा कि मैं हार्ट पेशेंट हूँ। टेंशन लेना मेरे जीवन के लिए घातक है। इसके बावजूद भी परिवार हमारा नहीं सुन रहा है। उन्होंने लिखा कि पिता से मिली वसीयत में संपत्तियों पर मेरा अधिकार है। पत्नी और बेटे मेरे कागजात, रिकॉर्ड आदि फाइल दिए और कमरों से सामान को बाहर फेंक दिया। मेरा चाय पानी सब बंद करा दिया है। इतना ही नहीं उन्होंने कोर्ट को बताया कि पत्नी-बेटे को सोशल मीडिया के जरिए मुझे बदनाम करने से भी रोका जाए। अनिरुद्ध सिंह ने कहा कि हम लोगों को वे (विश्वेंद्र सिंह) बदनाम कर रहे हैं। हमें घर देखा है, काम धंधा देखा है, परिवार देखा है और सोशल लाइफ देखनी है। इनके (विश्वेंद्र) पास तो कोई काम है नहीं, किसी दिन मेरी मां प्रेस कांफ्रेंस करेगी तब बताएंगी कि इन्होंने (विश्वेंद्र सिंह) अपने पिता (सवाई ब्रजेंद्र सिंह) के साथ क्या सलूक किया था। उस दिन देखेंगे कि ये किस फोरम में जाएंगे।

पहला सुख निरोगी काया

वर्ल्ड एडोमिनल कैंसर डे - जयपुर ने 3 किमी.वॉक कर दिया स्वस्थ रहने का सकारात्मक संदेश

चमकता राजस्थान

जयपुर। खलील कुरैशी सुबह की पहली भौर की किरण के साथ-साथ जयपु वासियों ने दुनियाभर के लोगों को फिट रहने के संदेश दिया। मौका रहा वर्ल्ड एडोमिनल कैंसर डे पर इंटरनेशनल मल्टीसिटी अवेयरनेस वॉक का, जिसमें हजारों लोगों ने 3 किमी. की वॉक कर हेल्दी एवं फिट रहने की अपील की। रविवार को जलेबी चौक से शुरू हुए इस कार्यक्रम का आयोजन एडोमिनल कैंसर ट्रस्ट की ओर से कराया गया था। तड़के 6 बजे जलेबी चौक से रवाना हुई अवेयरनेस वॉक जंतर-मंतर, सिटी पैलेस, आतिश मार्केट, त्रिपोलिया बाजार, बड़ी चोपड़ और हवामहल होती हुए वापिस जलेबी चौक पर समाप्त हुई।



चॉइस हेल्दी हो तो जीवन सुरक्षित -

» इस मौके पर एडोमिनल कैंसर ट्रस्ट के फाउंडर और एडोमिनल कैंसर डे के संस्थापक डॉ. संदीप जैन ने कहा कि मरना कैसे है, यह अपने हाथ में है। अगर चॉइस हेल्दी हो तो जीवन को सुंदर एवं सुरक्षित बनाया जा सकता है। उन्होंने लोगों को अवेयर करते हुए बताया कि एडोमिनल कैंसर के मामलों में 100 मरीजों में से केवल 20 ही ठीक हो पाते हैं। वजह है कि उनमें से अधिकांश 3 से 18 महीनों तक परामर्श के लिए आते ही नहीं हैं।

किर्गिस्तान में फंसे राजस्थान के स्टूडेंट पीड़ित बोले-शाम होते ही लोकल स्टूडेंट्स करने लगते हैं हमला,

चमकता राजस्थान

जयपुर (खलील कुरैशी) । किर्गिस्तान की राजधानी बिश्केक में चल रहे उपद्रव में पाकिस्तान, बांग्लादेश के साथ ही राजस्थान के स्टूडेंट बड़े पैमाने पर फंसे हैं। दौसा, बांसवाड़ा सहित कई जिलों के रहने वाले छात्रों ने अपने परिवार वालों को वीडियो कॉल करके मदद मांगी है। वहां फंसे एक छात्र ने कहा- कॉलेज प्रबंधन ने वीडियो कॉल करने को मना

- कॉलेज वालों ने वीडियो कॉल पर लगाई पाबंदी,
- परिस्थित अनियंत्रित मिलिट्री तैनात



किया है। शाम होते ही लोकल स्टूडेंट्स हमला करने लगते हैं। महवा (दौसा) विधायक राजेंद्र मीणा से सत्येंद्र फागना ने वीडियो कॉल पर बात की। सत्येंद्र महवा का रहने वाले हैं। वह वहां मेंडिकल की पढ़ाई कर रहे हैं।

किर्गिस्तान में मेंडिकल की पढ़ाई कर रहे सत्येंद्र फागना ने बताया कि वीडियो कॉल पर बात करने से कॉलेज वालों ने मना किया है। अभी स्थिति ठीक है। बाहर मिलिट्री तैनात की गई है।

ईलाज के दौरान पति की एक डैमेज आंख को निकाला गया,पत्नी के कंधे में लगी रॉड

जयपुर निवासी कपल कश्मीर में आतंकियों के प्राणघातक हमले का हुआ शिकार, गोली लगने से गंभीर रूप से घायल सीएम मजन्गल शर्मा ने हर संभव मदद देने का लिया ऐलान

चमकता राजस्थान

जयपुर।(खलील कुरैशी) शुक्रवार देर रात जम्मू कश्मीर से आतंकी हमले की खबर सामने आई। लोकसभा चुनाव से पांचवें चरण के मतदान से पहले आतंकियों ने जम्मू कश्मीर में दो जगहों पर गोलीबारी की वारदात को अंजाम दिया। जिसमें पूर्व सरपंच और बीजेपी नेता की हत्या कर दी। साथ ही राजस्थान की राजधानी जयपुर से जम्मू कश्मीर घूमने गए एक कपल को भी गोली मार दी। यह कपल अभी अस्पताल में ज़िंदगी और मौत के बीच जंग लड़ रहा है। गोली लगने से दोनों बुरी तरह से घायल हुए हैं। जैसे ही आतंकी हमले में जयपुर के कपल



के घायल होने की सूचना मिली उनके परिजनों की नॉड उड़ गई। परिजन उनकी सलाहमती की दुआ मांग रहे हैं। मामले की जानकारी मिलते ही राजस्थान के मुख्यमंत्री

भजनलाल शर्मा ने भी अधिकारियों को निर्देश दिए कि पीड़ित परिवार को हरसंभव मदद दी जाए। बताते चले कि जम्मू-कश्मीर के पहलगाम में आतंकवादियों की गोलियों का शिकार हुए जयपुर की कपल की पहचान प्रॉपर्टी डीलर तबरेज खान (38) और उनकी पत्नी फरहा खान (35) के रूप में हुई है। ये दोनों जयपुर के ब्रह्मपुरी इलाके के रहने वाले हैं।

● बेटे ने आरोपों को बताया बेबुनियाद और निराधार

सूरजमल की मूर्ति लगाने से या लोगों के सेंटिमेंट से खेलने से कुछ नहीं होता। उनकी विरासत बेचना कहां तक उचित है। सूरजमल जी से लेकर कितनी प्रॉपर्टी थी और आज कितनी प्रॉपर्टी है, आप इसका पता लगा लीजिए। दिल्ली, आगरा, मथुरा और पुष्कर तक में प्रॉपर्टी थी। साल 1995 के बाद से लगातार प्रॉपर्टी बेची गई है। आरोप लगा रहे हैं कि लोगों से मिलने नहीं दिया जा रहा। तो उनका सोशलमीडिया अकाउंट चेक करें, वे लगातार लोगों से मिल रहे हैं। हम इनसे कुछ मांग नहीं रहे हैं। ये मैटर हमें परेशान करने का है। उन्होंने प्रार्थना पत्र में इजलास खास कोर्टी का जिफ्र किया है। इजलास खास कोर्टी का पट्टा मां के नाम पर है। ये क्लियर है। कांग्रेस सरकार में यह पट्टा आया। इस पर कोई कोर्ट स्ट नहीं है।

हरियाणा में गरजा राजस्थान कांग्रेस का स्टार प्रचारक एवं नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली

- गरीबों, किसानों, महिलाओं और युवाओं से किया भाजपा की तानाशाही सरकार को हटाने का आह्वाण
- मोदी सविधान विरोधी, उनके वादे एवं बातें कोटी जुमलेबाजी



चमकता राजस्थान। जयपुर/ (खलील कुरैशी) नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने हरियाणा लोक सभा चुनाव के हिसाबी मंच से भारतीय जनता पार्टी की सरकार को निशाने पर लेते हुए कहा कि किसान, जवान और युवाओं का भविष्य चोपट करने वाली इस सरकार की अंतिम घड़ी अब आ गई है। उन्होंने कहा कि देश की जनता ने इस बार झूठ और जुमले वाली इस सरकार के ताबूत में अंतिम कील डोकने की कवायद शुरू कर दी है जो कि देशभर में सात चरणों के चुनाव के बाद आगामी 4 जून को इंडिया गठबंधन के रूप में आप सभी के सामने होगी। जूली रविवार को हरियाणा के भिवानी महेंद्रगढ़ से कांग्रेस प्रत्याशी राव दानसिंह के समर्थन में नांगल चौधरी विधानसभा में तथा गुरुग्राम लोकसभा प्रत्याशी व अभिनेता राज बब्बर के समर्थन में बावल विधानसभा क्षेत्र के कसोला चौक पर विशाल जनसभा को सम्बोधित किया। जनसभा में उपस्थित जनसमूह ने कांग्रेस पार्टी जिंदबाद के नारे से जहाँ कांग्रेस नेताओं में जोश का संचार किया वहीं वक्ताओं ने कार्यकर्ताओं में आगामी 25 मई को एकजुट होकर इंडिया गठबंधन के प्रत्याशियों को जिताने के लिए जोश फूँका। जूली बोले तानाशाही और हिटलर शाही वाली एनडीए की सरकार को खत्म करने का हमारे पास यह अंतिम मौका है। उन्होंने कहा कि जो लोग संविधान बदलने की बात कर रहे हैं इस बार देश की जनता उन्हें बदलकर भारत के नव निर्माण में अपनी अहम भूमिका निभाएगी। उन्होंने कहा कि कांग्रेस पार्टी जिस भ्रष्टाचार पर पिछले 10 साल से केंद्र सरकार को बोल रही थी वही बात आज केंद्र की मोदी सरकार कर रही है पिछले 10 साल से क्या इनके पार्टी के नेता कुंभकर्णा नॉद सोए हुए थे। उन्होंने कहा कि देश के अनन्दाताओं को केंद्र की मोदी सरकार ने खून के आंसू रुलाए है इस बार देश का किसान उनके चुनावी एजेंडे को नेस्तानाबूद करेगा।

● तबरेज के पिता ने बताया- कैसे हुआ आतंकवादी हमला

तबरेज के पिता असलम खान ने कहा, रउन्होंने दिन के समय पहलगाम घूमा और रात के खाने के लिए गए थे। टोपे ट्रैवलर से उतरने के बाद वे एक रेस्तरां में जा रहे थे, तभी मोटरसाइकिल पर सवार दो लोग आए और गोलीबारी शुरू कर दी। फरहा के कंधे पर गोली लगी। उनके दो बच्चे भी उनके साथ थे। उन्होंने बताया कि तबरेज का ऑपरेशन सुबह करीब तीन बजे किया गया जबकि फरहा का भी ऑपरेशन किया जा रहा है। उन्होंने कहा, रहम वहां जाने की कोशिश कर रहे हैं लेकिन व्यवस्था नहीं कर पा रहे हैं। मैं सरकार से अनुरोध करता हूँ कि वह हमें वहां जाने में मदद करे ताकि हम उनकी देखभाल कर सकें।

● श्रीनगर के जीएमसी हॉस्पिटल में चल रहा इलाज, डैमेज एक आंख निकालनी पड़ी

» तबरेज के पिता असलम खान ने आगे बताया श्रीनगर के जीएमसी हॉस्पिटल में दोनों का इलाज चल रहा है। तबरेज के सिर में आंख के पास गोली लगी है। तबरेज का सुबह करीब 3 बजे ऑपरेशन किया गया। उसकी एक आंख डैमेज होने के कारण निकाली गई है।

संक्षिप्त समाचार

लू एवं तापघात से बचाव के लिए सुनिश्चित करें माकूल

- अतिरिक्त मुख्य सचिव चिकित्सा शुभा सिंह ने सभी जिला कलेक्टरों को लिखा पत्र

चमकता राजस्थान। जयपुर, खलील कुरैशी। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभा सिंह ने तेज गर्मी एवं लू की स्थिति के दृष्टिगत सभी जिला कलेक्टरों को पत्र लिखकर आवश्यक प्रबंध सुनिश्चित करने के निर्देश दिए हैं। साथ ही, विभिन्न विभागों के साथ समन्वय स्थापित करते हुए लू एवं तापघात से संबंधित सभी व्यवस्थाओं की गहन मॉनिटरिंग करने के भी निर्देश दिए हैं। सिंह ने पत्र में कहा है कि अत्यधिक गर्मी को देखते हुए मानव जीवन को सुरक्षित रखना हमारा प्रमुख दायित्व है। हीट वेव रिपोर्टेड बीमारियों के संबंध में भारत सरकार ने अलर्ट जारी किया है। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग द्वारा आपातकालीन सेवाओं के संचालन हेतु विभिन्न बैठकों, प्रशिक्षण कार्यक्रमों, मॉक ड्रिल, तथा वी.सी. के माध्यम से सभी आवश्यक तैयारियां सुनिश्चित की गई हैं। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग अत्यधिक गर्मी एवं लू की स्थिति में आमजन को बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं उपलब्ध करवाने के साथ ही व्यापक जन-जागरूकता गतिविधियां भी आयोजित कर रहा है। अतिरिक्त मुख्य सचिव ने कहा है कि इन व्यवस्थाओं के संबंध में वन विभाग, राजस्थान पॉल्युशन कंट्रोल बोर्ड, आपदा प्रबंधन विभाग, कृषि विभाग, ग्रामीण विकास एवं पंचायतों राज विभाग, महिला एवं बाल विकास, मौसम विभाग, स्थानीय निकाय विभाग तथा जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग से समन्वय स्थापित कर कार्य-योजना बनाया जाना अपेक्षित है। चिकित्सा संस्थानों में फायर एन.ओ.सी., पानी तथा बिजली की निर्बाध आपूर्ति, ऑक्सीजन तथा एम्बुलेंस की सुविधा अत्यंत आवश्यक है। सिंह ने जिला कलेक्टरों से अपेक्षा की है कि वे भामाशाहों, गैर-सरकारी संगठनों, धार्मिक ट्रस्टों को प्रेरित कर तथा संबंधित विभागों के जिलाधिकारियों को उचित दिशा-निर्देश प्रदान कर लू एवं तापघात से बचाव के लिए माकूल इंतजाम सुनिश्चित करें। साथ ही, किसी तरह की आपात या असाधारण स्थिति उत्पन्न होने पर चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग तथा राज्य सरकार को तुरन्त अवगत कराएं।

जयपुर में धोखेबाज प्रेमी ने नशीली दवा पिलाकर किया युवती से रेप



चमकता राजस्थान। जयपुर (खलील कुरैशी)। जयपुर में धोखेबाज प्रेमी के एक युवती से रेप करने का मामला सामने आया है। होटल में मिलने बुलाकर आरोपी ने नशीली कोल्ड ड्रिंक पिलाकर रेप किया। बेहोशी की हालत में बनाए अश्लील वीडियो से ब्लैकमेल कर देहशोषण करता रहा। चित्रकूट थाने में पीड़िता ने आरोपी के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज करवाई है। मामले की जांच स्टू प्रियंका कर रही हैं। पुलिस ने बताया कि मुरलीपुरा निवासी 26 साल की युवती ने रिपोर्ट दर्ज करवाई है। मार्च-2023 में कॉमन फेड के जरिए उसकी मुलाकात जितेन्द्र कुमार से हुई थी। बातचीत के दौरान दोनों ने एक-दूसरे के मोबाइल नंबर एक्सचेंज कर लिए। मोबाइल पर बात करने पर दोनों के बीच अच्छी दोस्ती हो गई।

आरोपी होटल में बुलाकर पिलाई नशीली कोल्ड ड्रिंक, अश्लील वीडियो बनाकर किया ब्लैकमेल है कि करीब एक महीने बाद आरोपी जितेन्द्र ने उसे मिलने के बहाने होटल बुलाया। होटल में मिलने जाने पर कोल्ड ड्रिंक पिलाई कोल्ड ड्रिंक में नशा मिला होने के कारण वह बेहोश हो गई। बेहोशी की हालत में आरोपी ने उसके साथ रेप किया। उसके अश्लील वीडियो मोबाइल में बना लिए। होश आने पर अश्लील वीडियो दिखाकर चुप कराया दिया। विरोध करने पर शादी करने का वादा किया। शादी करने का झांसा देने और अश्लील वीडियो से ब्लैकमेल कर देहशोषण करता रहा। शादी का दबाव बनाने पर आरोपी ने मारपीट कर मना कर दिया। धोखे का एहसास होने पर पीड़िता ने चित्रकूट थाने में आरोपी प्रेमी के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज करवाई।

भीषण गर्मी के मध्यनजर यात्रियों के लिए पेयजल समेत सभी बुनियादी सुविधाओं के हो पुख्ता इंतजाम :- श्रेया गुहा



चमकता राजस्थान। जयपुर,। खलील कुरैशी रोडवेज अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक श्रेया गुहा रविवार को एकदिवसीय दौरे पर सवाईमाधोपुर पहुंची। इस दौरान उन्होंने सवाईमाधोपुर रोडवेज बस स्टैंड एवं कार्यशाला का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान गुहा ने भीषण गर्मी से यात्रियों को राहत दिलाने के लिए पेयजल समेत सभी बुनियादी सुविधाओं के पुख्ता इंतजाम सुनिश्चितकरने के निर्देश दिये। निरीक्षण के दौरान रोडवेज अध्यक्ष के साथ आगर मुख्य प्रबंधक गजानंद जागिड़ सहित प्रबंधक संचालन दिलीप शर्मा प्रबंधक विल कपूर चांद जैन एवं अन्य अधिकारी एवं कर्मचारी उपस्थित रहे। रोडवेज सीएमडी रोडवेज डिपो की व्यवस्थाओं एवं साफसफाई से संतुष्ट नजर आई तथा परिसर में खाली जगह में और अधिक पौधारोपण करने के अधिकारियों को विशेष रूप से निर्देश दिए तथा आगर परिसर में सामुदायिक शौचालय उपयोग में आने के कारण अन्य अनुपयोगी यूरिनल को हटाने हेतु भी निर्देशित किया गया। बस स्टैंड पर मौजूद यात्रियों से भी फीडबैक लिया गया जिसमें यात्रियों को पानी छाया एवं बैठने की व्यवस्था तथा रोडवेज में यात्रा के दौरान उनके अनुभव के बारे में पूछा गया तो यात्री रोडवेज स्टैंड की व्यवस्था एवं रोडवेज बस में यात्रा के दौरान रोडवेज सेवा से संतुष्ट नजर आए। कार्यशाला एवं स्टोर के निरीक्षण के दौरान कार्यशाला में मौजूद स्क्रैप को केंद्रीय कार्यशाला भिजवाने हेतु तथा प्रबंधक संचालन को कार्यशाला में और अधिक साफ सफाई रखने हेतु निर्देशित किया गया।

मुख्य सचिव ने वीडियो कांफ्रेंस के माध्यम से ली महत्वपूर्ण समीक्षा बैठक बिजली-पानी की निर्बाध आपूर्ति सुनिश्चित करें : मुख्य सचिव

चमकता राजस्थान

जयपुर ! (खलील कुरैशी)। प्रदेश में भीषण गर्मी के चलते बिजली-पानी की आपूर्ति और मौसमी बीमारियों के मद्देनजर व्यवस्थाओं को लेकर मुख्य सचिव सुधांशु पंत ने रविवार को वीडियो कांफ्रेंस के माध्यम से बैठक ली। इसमें जिलेवार समीक्षा करते हुए आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। मुख्य सचिव पंत ने कहा कि संभागीय आयुक्त और जिला कलेक्टर डिविजन और जिला स्तर पर सरकार का चेहरा हैं, ऐसे में अधिकारियों को अधिक सजगता और जवाबदेही के साथ काम करने की आवश्यकता है। उन्होंने जिले वार पेयजल आपूर्ति की स्थिति की समीक्षा की। जिलेवार पेयजल संकट वाले क्षेत्रों तथा जलापूर्ति को लेकर किए जा रहे प्रयासों की विस्तृत जानकारी ली। जलापूर्ति के



समय निरीक्षण किए जाने के दिशा-निर्देशों की पालना, निरीक्षण में सामने आए तथ्य और समस्याओं और उनके निस्तारण की जानकारी ली। इसी प्रकार कंटीजेन्सी प्लान के तहत स्वीकृत कार्यों की प्रगति के बारे में भी फीडबैक लिया। लंबित

कामों पर संबंधित अधिकारियों से जवाब-तलब करते हुए कार्य शीघ्र पूर्ण कराने के निर्देश दिए। मुख्य सचिव ने बिजली आपूर्ति व्यवस्था, ओवरलोड और ट्रिपिंग की समस्या से निपटने की कार्ययोजना आदि पर भी विस्तार से चर्चा करते हुए

आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। वहीं भीषण गर्मी के चलते लू-तापघात, मलेरिया-डेंगू जैसी मौसमी बीमारियों की स्थिति के बारे में जिलेवार जानकारी लेते हुए अग्रिम तैयारियां, अस्पतालों में पर्याप्त दवाओं की उपलब्धता

आदि के बारे में दिशा-निर्देश दिए। मुख्य सचिव ने गुड गवर्नेंस के तहत ई-फाइलिंग निस्तारण के समय में कमी लाने, संभागीय आयुक्त कलेक्टरों सहित अन्य अधिकारियों की ओर से किए जाने वाले निरीक्षण, परिवेदनाओं के

समय पर गुणवत्तायुक्त निस्तारण आदि की भी समीक्षा की। उदयपुर संभागीय आयुक्त राजेंद्र भट्ट ने संभाग के सभी जिलों की स्थिति से अवगत कराते हुए बिजली-पेयजल की निर्बाध आपूर्ति के लिए किए जा रहे प्रयासों से अवगत कराया। जिला कलेक्टर अरविन्द पोसवाल ने उदयपुर शहर और ग्रामीण क्षेत्रों में जलापूर्ति की स्थिति, आकस्मिक निरीक्षण, बिजली व्यवस्था आदि के बारे में विस्तृत जानकारी दी। वीसी में अतिरिक्त जिला कलेक्टर प्रशासन दीपेंद्रसिंह राठौर सहित अजमेर डिस्ट्रिक्ट के अधीक्षण अभियंता भवानीशंकर शर्मा, पीएचईडी अधीक्षण अभियंता मोहनलाल मीणा, मुख्य आयोजना अधिकारी पुनीत शर्मा सहित अन्य अधिकारीगण मौजूद रहे।

कारागार प्रशिक्षण संस्थान में सुरक्षाकर्मियों के दो सप्ताह रिफ्रेश कोर्स का विधिवत समापन

अतिरिक्त जिला एवं सत्र न्यायाधीश महेंद्र डाबी रहे कार्यक्रम के मुख्य अतिथि



चमकता राजस्थान

अजमेर। घूरा घाटी स्थित कारागार प्रशिक्षण संस्थान जेटीआई में सुरक्षाकर्मियों के 2 सप्ताह के रिफ्रेश कोर्स का समापन समारोह संपन्न हुआ। समापन समारोह के मुख्य अतिथि महेंद्र कुमार डाबी अतिरिक्त जिला एवं सत्र न्यायाधीश तथा सचिव, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण ने प्रशिक्षुओं को संबोधित किया और उन्हें उनकी कड़ी मेहनत और समर्पण के लिए बधाई दी।

डाबी ने अपने संबोधन में कहा कि यह रिफ्रेश कोर्स सुरक्षाकर्मियों के कौशल और ज्ञान को अद्यतन करने के लिए महत्वपूर्ण है, ताकि वे कारागार प्रशासन में सर्वोत्तम प्रथाओं को अपना सकें और सुरक्षा मानकों को उच्चतम स्तर पर बनाए रख सकें। उन्होंने प्रशिक्षुओं को इस बात के लिए प्रेरित किया कि वे अपने कार्यस्थल पर इन सीखे गए कौशलों को लागू करें और सुरक्षा व्यवस्था को और भी मजबूत बनाएं।

जागिड़ ने बताया कि दो सप्ताह के इस कोर्स में राजस्थान की विभिन्न जेलों से 45 कर्मिकों ने भाग लिया। समारोह में प्रशिक्षुओं ने अपने अनुभव साझा किए और इस कोर्स के दौरान उन्हें प्राप्त ज्ञान और प्रशिक्षण के लिए धन्यवाद किया। कार्यक्रम के अंत में मुख्य अतिथि महेंद्र कुमार डाबी ने सभी प्रशिक्षुओं को प्रमाणपत्र वितरित किए और उनके उज्वल भविष्य की कामना की। यह रिफ्रेश कोर्स सुरक्षाकर्मियों के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर

साबित होगा और उन्हें अपने कर्तव्यों को और भी बेहतर तरीके से निभाने में सहायता करेगा। डिप्टी जेलर पवन टाडा, रमेश कुमार तथा विनोद कुमार को उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का संचालन महिला प्रहरी रसाल देवी ने किया। डिप्टी जेलर हिना खान ने कोर्स का प्रतिवेदन पढ़ा। कार्यक्रम में सहायक प्रशिक्षक प्रहलाद गुर्जर, सुरेश चौधरी, सुभाष बिश्नोई, देवेंद्र सिंह उपस्थित रहे।

रोहिता गोदारा ने ही रची थी सलमान खान पर फायरिंग की साजिश

- पुलिस की जांच में हुआ चौकाने वाला खुलासा, विदेश में बैठकर बनाई योजना



चमकता राजस्थान। जयपुर (खलील कुरैशी)। राजस्थान के गैंगस्टर रोहित गोदारा ने विदेश में बैठकर सलमान खान के घर मुंबई में 14 अप्रैल सुबह हुई फायरिंग की साजिश रची थी। गोदारा ने ही शूटर्स को रुपए और हथियार भी दिलाए थे। इस बात का खुलासा मुंबई पुलिस की जांच में हुआ है। रोहित गोदारा का नाम मुंबई पुलिस ने इस केस के मुख्य साजिशकर्ताओं के तौर पर शामिल कर लिया है। रोहित गोदारा और लॉरेंस का भाई अनमोल बिश्नोई शूटर्स और इनके लिए हैंडलिंग करने वाले आरोपियों के साथ लगातार संपर्क में थे। उन्हें मोबाइल ऐप के जरिए लगातार कॉलिंग और चैटिंग के माध्यम से पूरा डायरेक्शन और मोटिवेशन रोहित गोदारा और अनमोल बिश्नोई ही दे रहे थे। पुलिस ने बताया कि रोहित गोदाराने दोनों शूटर्स को फायरिंग करने से पहले कहा था कि हमारा भाईचारा बड़ा है और तुम दोनों बहुत पुण्य का काम कर रहे हो। गैंगस्टर रोहित गोदारा की भूमिका सामने आने के बाद अब उसे भी लॉरेंस के भाई अनमोल बिश्नोई के साथ इस केस में आरोपी बना लिया गया है। वो विदेश में बैठकर यहां शूटर्स और हैंडलर को निर्देश दे रहा था। उसी के कहने पर हरियाणा के फतेहाबाद के हैरी हरपाल ने मुंबई में दूध का काम करने वाले नागौर के बासनी निवासी मोहम्मद रफीक के जरिए शूटर्स को मुंबई में ठहराने और रुपए का इंतजाम करवाया था। फिलहाल इस केस में शूटर्स समेत कुल 6 आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया गया है। मुंबई पुलिस की क्राइम ब्रांच ने इस केस में नागौर के बासनी से मोहम्मद रफीक चौधरी को गिरफ्तार किया था।

जयपुर विकास प्राधिकरण ने अवैध निर्माणों के खिलाफ की पुख्ता सीलिंग की कार्रवाइयां

झोटावाडा क्षेत्र के नागल जैसा बोहरा में किड्स औरिजिन स्कूल कैम्पस, इन्दौरा नगर में विधिसम्मत गतिविधि को दिया अंजाम

चमकता राजस्थान

जयपुर (खलील कुरैशी) प्रवर्तन प्रकोष्ठ द्वारा आज दिनांक: 19.05.2024 को जेटी 12 के क्षेत्राधिकार में अवस्थित झोटावाडा क्षेत्र के नागल जैसा बोहरा में किड्स औरिजिन स्कूल कैम्पस, इन्दौरा नगर में जेडीए की बिना अनुमति व स्वीकृति के कृषि भूमि पर क्षेत्रफल करीब 56x86 फीट में व्यावसायिक रूप से अवैध गार्मेंट फैक्ट्री का संचालन किये जाने पर धारा 32, 33 जेडीए के एन्ट के तहत नोटिस जारी कर अवैध फैक्ट्री का निर्माण हटाने हेतु पाबंद किया

जेडीए की बिना अनुमति व स्वीकृति के कृषि भूमि पर व्यावसायिक रूप से संचालित अवैध गार्मेंट फैक्ट्री की नियमानुसार सीलिंग की कार्यवाही।

गया था। परन्तु निर्माणकों द्वारा अवैध अवैध फैक्ट्री नहीं हटाये जाने पर सक्षम स्तर से स्वीकृति प्राप्त कर धारा-34 (क) का नोटिस जारी कर आज दिनांक 19.05.2024 को उक्त अवैध फैक्ट्री के प्रवेश द्वारो इत्यादि को इंजीनियरिंग की शाखा की मदद से इंटों की दीवारों से चुनवाकर गेटो पर ताले सील चपड़ी लगाकर नियमानुसार पुख्ता

सीलिंग की कार्यवाही की गई। जतिप्रा द्वारा सीलिंग में हुये व्यय खर्च की नियमानुसार संबंधित से वसूली की जायेगी। मुरलीपुरा क्षेत्र सौकर रोड पर नीलगिरी कॉलोनी पिंक सिटी सिनेमा के पीछे भूखण्ड संख्या बी-34 आवससीय भूखण्ड में जेडीए की बिना अनुमति व स्वीकृति के कृषि भूमि पर व्यावसायिक रूप से बनी अवैध

गल्टा फैक्ट्री की नियमानुसार पुख्ता सीलिंग की कार्यवाही। जेटी 12 के क्षेत्राधिकार में अवस्थित मुरलीपुरा क्षेत्र नीलगिरी कॉलोनी पिंक सिटी सिनेमा के पीछे कूकर खेडा अनाज मंडी सौकर रोड पर भूखण्ड संख्या बी-34 आवससीय भूखण्ड में जेडीए की बिना अनुमति व स्वीकृति के कृषि भूमि पर क्षेत्रफल करीब

60x100 फीट में व्यावसायिक प्रयोजनार्थ गल्टा फैक्ट्री का अवैध निर्माण किये जाने पर धारा 32, 33 जेडीए के एन्ट के तहत नोटिस जारी कर अवैध निर्माण बन्द करवाया जाकर हटाने हेतु पाबंद किया गया था। परन्तु निर्माणकर्ता द्वारा अवैध निर्माण नहीं हटाये जाने पर सक्षम स्तर से स्वीकृति प्राप्त कर धारा-34 (क) का नोटिस जारी

कर आज दिनांक 19.05.2024 को उक्त अवैध फैक्ट्री के प्रवेश द्वारो इत्यादि को इंजीनियरिंग की शाखा की मदद से इंटों की दीवारो से चुनवाकर गेटो पर ताले सील चपड़ी लगाकर नियमानुसार पुख्ता सीलिंग की कार्यवाही की गई। जतिप्रा द्वारा सीलिंग में हुये व्यय खर्च की नियमानुसार संबंधित से वसूली की जायेगी। उक्त कार्यवाही प्रवर्तन अधिकारी जोन-12, पी आर एन नोर्थ तथा प्राधिकरण में उपलब्ध जाने, लेबर गार्ड एवं जोन में पदस्थानित राजस्व व तकनीकी स्टॉफ की निशादेही पर प्रवर्तन दस्ते द्वारा सम्पादित की गई।

एक नजर

टेस्ट मैच की तरह बर्ताव कर रही पिच पर 200 पार का स्कोर अविश्वसनीय था : डुप्लेसी

बेंगलुरु। रॉयल चैलेजर्स बेंगलुरु के कप्तान फाफ डुप्लेसी ने कहा कि बारिश के बाद टेस्ट मैच की तरह बर्ताव कर रही पिच बल्लेबाजों का स्कोर को 200 के पार ले जाना और आखिरी ओवर में यश दयाल का गेंदबाजी प्रदर्शन अविश्वसनीय रहा। मैच जीतने के बाद डुप्लेसी ने कहा मुझे लगा कि मैंने बारिश के बाद अब तक सबसे मुश्किल पिच पर यहीं बल्लेबाजी की। यह इतनी मुश्किल प्रतीत हो रही थी कि मैं और विराट कोहली तो 140-150 के स्कोर तक पहुंचने की बात कर रहे थे। यह रांची के पांच दिवसीय टेस्ट मैच की तरह बर्ताव कर रही थी और वहां से 200 के स्कोर को पार करना अविश्वसनीय था। उन्होंने कहा जब हम जीत नहीं रहे थे तब भी प्रशांसक हमारे साथ खड़े थे। जिस तरह का समर्थन हमें मिला इसके लिए हम प्रशांसकों के शुक्रगुजार हैं। एक टीम के तौर पर हम इस अपार समर्थन के लिए उन्हें लैप ऑफ अॉनर भी देंगे। डुप्लेसी को उनके अर्धशतक और मिडऑफ पर मिचेल सैंटर का एक अविश्वसनीय कैच लपकने के लिए ग्लेजर ऑफ द मैच चुना गया। उन्होंने कहा कि इस पुरस्कार के असली हकदार दयाल हैं, जिन्होंने ना सिर्फ एक गोली गेंद के साथ गेंदबाजी की बल्कि दबाव को अपने ऊपर हावी नहीं होने दिया।

ऑस्ट्रेलिया के जस्टिन लैंगर ने भारतीय टीम के कोच बनने पर अपना बयान दिया

नई दिल्ली। ऑस्ट्रेलिया के जस्टिन लैंगर ने भारतीय टीम के कोच बनने पर अपना बयान दिया है। उन्होंने कहा कि भारत का कोच बनना क्रिकेट जगत की सबसे बड़ी जिम्मेदारियों में से एक है और अगर समय सही नहीं हो तो यह थकाऊ काम भी हो सकता है। आईपीएल सीजन में लखनऊ सुपर जाइंट्स के कोच रहे लैंगर से कई बारें में पूछा गया कि क्या वह भारत का कोच बनने के इच्छुक हैं चूँकि राहुल द्रविड़ का कार्यकाल टी20 विश्व कप के बाद खतम हो रहा है। लैंगर ने कहा कि यह क्रिकेट का सबसे बड़ा काम है, भारतीय टीम का मुख्य कोच बनना। उन्होंने कहा कि एक तो इतना ज्यादा क्रिकेट खेला जा रहा है और दूसरा अपेक्षाओं का दबाव। यह काफी चुनौतीपूर्ण है लेकिन रोमांचक भी होगा। उन्होंने कहा कि इसके लिए सही समय की जरूरत है। मैं ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट टीम के साथ करीब चार रहा। ये काफी थकाऊ काम है। उन्होंने कहा कि मेरा मानना है कि राहुल द्रविड़ भी यही कहेंगे और रवि शास्त्री भी यही कहेंगे। भारतीय टीम पर जीतने का दबाव बहुत ज्यादा है।

दुनिया के सबसे ऊंचे पोलिंग बूथ टशीगंग सोमवार को पहुंचेंगे साइकिल सवार

शिमला। दुनिया के सबसे ऊंचे मतदान केंद्र टशीगंग से साइकिल सवार देश के मतदाताओं को मतदान का संदेश देने के लिए साइकलिंग एक्सपीडिशन स्पीड में शनिवार को पहुंचे। ताबो के सेस्कॉग स्कूल के बच्चों द्वारा इन साइकिल सवारों का भव्य स्वागत किया गया। इसके साथ ही स्कूल में कार्यक्रम भी आयोजित किया गया। शिमला के रिज मैदा प्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने साइकलिंग एक्सपीडिशन के साइकिल सवार शिमला से 436 किलोमीटर की दूरी तय कर स्पीड के काजा में पहुंचे हैं। लोकसभा और विधानसभा उप-चुनाव के मद्देनजर मतदाताओं को जागरूक करने के लिए साइकलिंग एक्सपीडिशन आयोजित की गई है। ये साइकिल सवार 20 मई को टशीगंग (15256 फीट) पहुंचेंगे। स्टेट इलेक्शन आइकन जसप्रत पाल उनके साथी क्षितिज शिमला से टशीगंग जाएंगे।

दुनिया के सबसे ऊंचे पोलिंग बूथ टशीगंग सोमवार को पहुंचेंगे साइकिल सवार

शिमला। दुनिया के सबसे ऊंचे मतदान केंद्र टशीगंग से साइकिल सवार देश के मतदाताओं को मतदान का संदेश देने के लिए साइकलिंग एक्सपीडिशन स्पीड में शनिवार को पहुंचे। ताबो के सेस्कॉग स्कूल के बच्चों द्वारा इन साइकिल सवारों का भव्य स्वागत किया गया। इसके साथ ही स्कूल में कार्यक्रम भी आयोजित किया गया। शिमला के रिज मैदा प्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने साइकलिंग एक्सपीडिशन के साइकिल सवार शिमला से 436 किलोमीटर की दूरी तय कर स्पीड के काजा में पहुंचे हैं। लोकसभा और विधानसभा उप-चुनाव के मद्देनजर मतदाताओं को जागरूक करने के लिए साइकलिंग एक्सपीडिशन आयोजित की गई है। ये साइकिल सवार 20 मई को टशीगंग (15256 फीट) पहुंचेंगे। स्टेट इलेक्शन आइकन जसप्रत पाल उनके साथी क्षितिज शिमला से टशीगंग जाएंगे।

आरसीबी की जीत के बाद भावुक हुए विराट

आईपीएल 2024 : हार से दुखी एमएस धोनी ने खिलाड़ियों से नहीं मिलाया हाथ



• ओवर की पहली ही बॉल पर ऋतुराज ने शॉर्ट फाइन लेग पर शॉट खेला, फीलिंग्स कर रहे यश दयाल लो कैच पकड़ा

नई दिल्ली। एजेसी

इंडियन प्रीमियर लीग (IPL 2024) में शनिवार को रॉयल चैलेजर्स बेंगलुरु (RCB) ने चेन्नई सुपर किंग्स (CSK) को 27 रन से हरा दिया। बेंगलुरु के चिन्नास्वामी स्टेडियम में फ्लड ने 5 विकेट के नुकसान पर 218 रन बनाए। CSK 7 विकेट खोकर 191 रन ही बना सकी। जीत के बाद विराट कोहली भावुक हो गए और उनके आंखों में आंसू आ गए। मुक़ाबले में एमएस धोनी ने 110 मीटर का सिक्स लगाया। फाफ डु प्लेसिस के रनआउट पर कॉन्ट्रोवर्सी हुई। दूसरी पारी में कप्तान डु प्लेसिस ने शानदार कैच भी लपका। विराट कोहली ने चिन्नास्वामी स्टेडियम की छत पर सिक्स लगा दिया। तीसरे ओवर की पहली बॉल पर तुषार देशपांडे ने कोहली को शॉर्ट ऑफ लेथ बॉल फेंकी। कोहली ने डीप बकवर्ड स्क्वायर पर शॉट खेला और बॉल सीधे स्टेडियम की छत पर जा गिरी।

बारिश के कारण पहली पारी में खेल रोकना पड़ा। मैच शुरू होने के तीन ओवर बाद ही बारिश आ गई। तब RCB का स्कोर 31/0 था। विराट कोहली 19 रन और फाफ डु प्लेसिस 12 रन बनाकर नाबाद थे। करीब आधे घंटे बाद मैच फिर शुरू हुआ। डेरिल मिचेल ने लिया शानदार कैच डेरिल मिचेल ने 10वें ओवर में बाउंड्री पर विराट का शानदार कैच लिया। इस ओवर में मिचेल सेंटर ने एक तेज बॉल फेंकी जो अंदर की ओर आई। विराट ने लॉन्ग ऑन शॉट खेला। यहां डेरिल मिचेल खड़े थे। उन्होंने बॉल को कैच किया पर बेल्लेस बिगड़ने पर बॉल को बाउंड्री के भीतर उछाल दिया, फिर वापस आकर कैच कम्प्लीट किया। RCB के बल्लेबाज फाफ डु प्लेसिस के रनआउट को लेकर कॉन्ट्रोवर्सी हो गई। 13वें ओवर की आखिरी बॉल पर मिचेल

सेंटर ने फुल लेथ गेंद फेंकी। स्ट्राइक पर बल्लेबाजी कर रहे रजत पाटीदार ने इसे सामने की ओर खेला। बॉल सेंटर के हाथों से होकर नॉन स्ट्राइकर एंड के स्टंप्स पर जा लगी। नॉन स्ट्राइक एंड पर फाफ डु प्लेसिस थे। CSK की रनआउट अभील पर अंपायर ने इसे थर्ड अंपायर को रेफर किया। स्क्रीन पर देखा गया कि जब बॉल स्टंप से लगी तब डु प्लेसिस का बल्ला हवा में था। हालांकि यह स्पष्ट नहीं था। अंपायर ने कई रीप्ले देखने के बाद डु प्लेसिस को आउट दे दिया। डु प्लेसिस और टीम इस फैसले से असहमत दिखाई दी। CSK की इनिंग्स की पहली ही बॉल पर फ्लड को विकेट मिल गया। ग्लेन मैक्सवेल पहली गेंद फेंकने आए। ओवर की पहली ही बॉल पर ऋतुराज गावकवाड ने शॉर्ट फाइन लेग पर शॉट खेला। वहां फीलिंग्स कर रहे यश दयाल लो कैच पकड़ा। RCB के

- विराट कोहली ने स्टेडियम की छत पर छतका मारा
- कोहली ने चिन्नास्वामी स्टेडियम की छत पर सिक्स लगा दिया
- मैच शुरू होने के तीन ओवर बाद ही बारिश आ गई



विकेटकीपर दिनेश कार्तिक ने रवींद्र जडेजा को जीवनदान दिया। कैमरन ग्रीन ने 13वें ओवर की दूसरी बॉल बाउंसर फेंकी। बॉल जडेजा के बल्ले से लगकर विकेटकीपर की ओर गई। लेकिन बॉल थोड़ी आगे की ओर रही और विकेटकीपर दिनेश कार्तिक कैच नहीं लपक सके। CSK की इनिंग्स के 14वें ओवर में मोहम्मद सिराज ने ऑफ-स्टंप के बाहर फुल टॉस गेंद फेंकी, फ्रंट फुट पर सेंटर ने एक्स्ट्रा कवर के ऊपर से शॉट खेलने की कोशिश की, लेकिन बॉल उनके बल्ले के निचले हिस्से से लगी। बॉल एक्स्ट्रा कवर की दिशा में हवा में जा रही थी, लेकिन फाफ डु प्लेसिस ने शानदार छलांग लगाई, अपना दाहिना हाथ बढ़ाया और गेंद को एक हाथ से पकड़ लिया। धोनी ने लगाया 110 मीटर का सिक्स

CSK की इनिंग्स के आखिरी ओवर में यश दयाल ने एमएस धोनी को फुल टॉस फेंकी। इसपर धोनी ने पुल किया और फाइन लेग पर 110 मीटर का सिक्स लगा दिया। बेंगलुरु की 27 रनों से जीत के बाद विराट कोहली भावुक हो गए। उनकी आंखों में आंसू आ गए। उन्होंने इसे छिपाने की कोशिश भी की। विराट इस वक़्त में अब तक 708 रन बनाकर टॉप स्कोरर हैं। अर्रिंज कैप उन्हीं के पाए हैं।

बेंगलुरु प्रशांसक जीत के बाद सड़क पर उतरे, लगा जाम
बेंगलुरु की जीत के बाद टीम के प्रशांसक जशन मनाने के लिए सड़क पर आ गए। जिससे सड़कों पर जाम लग गया। टीम बस को होटल तक ले जाने के लिए पुलिस को काफी मशक्कत करनी पड़ी। एमएस धोनी बेंगलुरु के खिलाफ हार से इतने दुखी थे, कि उन्होंने खिलाड़ियों से हाथ मिलाए बिना चले गए। शनिवार को बेंगलुरु ने चेन्नई को 27 रन से हराया। इसके साथ ही चेन्नई प्ले ऑफ से बाहर हो गई। मैच के बाद धोनी मैदान पर कोचिंग स्टाफ से हाथ मिलाने के बाद जल्दी चले गए।

CSK की इनिंग्स के आखिरी ओवर में यश दयाल ने एमएस धोनी को फुल टॉस फेंकी। इसपर धोनी ने पुल किया और फाइन लेग पर 110 मीटर का सिक्स लगा दिया। बेंगलुरु की 27 रनों से जीत के बाद विराट कोहली भावुक हो गए। उनकी आंखों में आंसू आ गए। उन्होंने इसे छिपाने की कोशिश भी की। विराट इस वक़्त में अब तक 708 रन बनाकर टॉप स्कोरर हैं। अर्रिंज कैप उन्हीं के पाए हैं।

बेंगलुरु प्रशांसक जीत के बाद सड़क पर उतरे, लगा जाम
बेंगलुरु की जीत के बाद टीम के प्रशांसक जशन मनाने के लिए सड़क पर आ गए। जिससे सड़कों पर जाम लग गया। टीम बस को होटल तक ले जाने के लिए पुलिस को काफी मशक्कत करनी पड़ी। एमएस धोनी बेंगलुरु के खिलाफ हार से इतने दुखी थे, कि उन्होंने खिलाड़ियों से हाथ मिलाए बिना चले गए। शनिवार को बेंगलुरु ने चेन्नई को 27 रन से हराया। इसके साथ ही चेन्नई प्ले ऑफ से बाहर हो गई। मैच के बाद धोनी मैदान पर कोचिंग स्टाफ से हाथ मिलाने के बाद जल्दी चले गए।

चिराग शेट्टी-सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी ने जीता थाईलैंड ओपन का खिताब

- चीनी खिलाड़ियों ने दो अंक लेकर भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों की बराबरी कर ली
- चीनी खिलाड़ियों को बैकफूट पर धकेल दिया और इंटरवल तक 11-6 की बढ़त हासिल कर ली



बैकफूट। एजेसी सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी और चिराग शेट्टी की शीप भारतीय जोड़ी ने रविवार को चीन की चैन बो यांग और लियू यी की जोड़ी को फाइनल मुकाबले में हराकर थाईलैंड ओपन का पुरुष युगल खिताब जीत लिया है। भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों ने 46 मिनट तक चले मुकाबले में चीन की जोड़ी को 21-15, 21-15 से हराकर 2024 बैडमिंटन सत्र का अपना दूसरा खिताब अपने नाम किया। शानदार खेल का मुजाहिदा करते हुए भारतीय खिलाड़ियों ने

शुरुआत में 4-1 की बढ़त बनाई। इसके बाद यांग और यी की जोड़ी ने भी पलटवार किया और पहले हाफ टाइम तक 11-10 से बढ़त बना ली। ब्रेक के बाद विश्व बैडमिंटन रैंकिंग की वरियता प्राप्त सात्विक और चिराग की भारतीय जोड़ी ने शानदार वापसी की और चीनी जोड़ी को गलती करने पर मजबूर कर दिया। भारतीय जोड़ी ने अपनी लय हासिल करते हुए 19-15 की बढ़त बनाई। इसके बाद भारतीय जोड़ी ने दो अंक अर्जित करते हुए पहला गेम 21-15 से जीत लिया। दूसरे गेम में चीनी खिलाड़ियों ने दो अंक लेकर

एक बार फिर भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों की बराबरी कर ली। इसके बाद भारतीय जोड़ी ने तेज तर्रार स्मैश के जरिए चीनी खिलाड़ियों को बैकफूट पर धकेल दिया और इंटरवल तक 11-6 की बढ़त हासिल कर ली। ब्रेक के बाद आत्मविश्वास से भरी भारतीय जोड़ी ने कोर्ट 19-15 की बढ़त के साथ खेल को अपने कब्जे में लिया और फिर लगातार दो और अंक हासिल करते हुए मैच पर जीत की मुहर लगा दी। चिराग और सात्विक के लिए यह वर्ष 2024 बैडमिंटन सत्र का दूसरा खिताब था और थाईलैंड

ओपन का भी दूसरा खिताब था। मार्च में फ्रेंच ओपन जीतने से पहले चिराग और सात्विक इस साल की शुरुआत में मलेशिया ओपन और इंडिया ओपन के फाइनल में हार गए थे। सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी ने खिताब जीतने के बाद कहा थाईलैंड ओपन हमारे लिए एक विशेष टूर्नामेंट रहा है क्योंकि हमने यहां अपना पहला सुपर 500 खिताब भी जीता था और उसके बाद कई और टूर्नामेंट जीते हैं। हम उम्मीद कर रहे हैं कि यह जीत हमारे लिए एक और विजयी अभियान शुरू करेगी। इस टूर्नामेंट से 9200 रैंकिंग अंकों के साथ, भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों को अगले सप्ताह विश्व नंबर 1 रैंक हासिल करने की उम्मीद है। सात्विक और चिराग का बीडब्ल्यूएफ वर्ल्ड टूर पर यह आठवां खिताब था। भारतीय जोड़ी ने पिछले वर्ष स्विस ओपन, इंडोनेशिया ओपन और कोरिया ओपन जीता

एक जून से टी20 वर्ल्ड कप का खेला जाएगा 9वां संस्करण

नई दिल्ली। एजेसी

पांच ऐसे दिग्गज खिलाड़ी के बारे में बताने जा रहे हैं, जिन्होंने आईपीएल तो जीता लेकिन टी20 वर्ल्ड कप की ट्रॉफी उनके हाथ नहीं लगी। ब्रेंडन मैकुलम की गिनती टी20 क्रिकेट के सबसे बड़े बल्लेबाज के रूप में होती है। वह टी20 इंटरनेशनल में एक हजार और दो हजार रन बनाने वाले पहले बल्लेबाज थे। इसके बाद भी कभी टी20 वर्ल्ड कप नहीं जीत पाए। वहीं 2012 में आईपीएल जीतने वाले केकेआर टीम में वह थे। ऑस्ट्रेलिया के दिग्गज ऑलराउंडर शेन वॉटसन ने 2008 में राजस्थान रॉयल्स के साथ आईपीएल का खिताब जीता था। वह चेन्नई के साथ भी लीग जीत चुके हैं। हालांकि ऑस्ट्रेलिया की तरफ से खेलते हुए वह टी20 वर्ल्ड कप नहीं जीत पाए। साउथ अफ्रीका के पूर्व कप्तान ग्रीम स्मिथ भी टी20 वर्ल्ड कप नहीं जीत पाए। उनकी कप्तानी में टीम ने का प्रदर्शन दमदार रहा लेकिन वह कोई भी आईसीसी ट्रॉफी नहीं जीत पाई।



हालांकि राजस्थान रॉयल्स के लिए खेलते हुए स्मिथ ने आईपीएल जीता था। मुथैया मुरलीधरन ने पहले तीन टी20 वर्ल्ड कप में हिस्सा लिया था। 2009 में उनकी टीम फाइनल में पाकिस्तान से हार गई। वहीं आईपीएल में वह 2010 में चैंपियन बनने वाली चेन्नई सुपर किंग्स का हिस्सा थे। सुरेश रैना 2007 में टी20 वर्ल्ड कप जीतने वाली भारतीय टीम का हिस्सा नहीं थे। उसके बाद 2009 से 2016 तक सभी टूर्नामेंट में वह टीम में थे लेकिन भारत को किसी में जीत नहीं मिली। रैना को मिस्टर आईपीएल कहा जाता है और वह 2010, 2011, 2018 और 2021 में विजेता बनने वाली चेन्नई का हिस्सा थे।

विदेशी मुद्रा भंडार 2.6 अरब डॉलर के इजाफे के साथ 644.2 अरब डॉलर पर



बुंबई। एजेसी भंडार के सबसे बड़े घटक विदेशी मुद्रा परिसंपत्ति 1.5 अरब डॉलर की बढ़ोतरी के साथ 565.65 अरब डॉलर हो गया। इस अवधि में स्वर्ण भंडार 1.1 अरब डॉलर बढ़कर 55.9 अरब डॉलर पर पहुंच गया। आलोच्य सप्ताह विशेष आहरण अधिकार में 50 लाख डॉलर का इजाफा हुआ और यह बढ़कर 18.1 अरब डॉलर हो गया। वहीं, इस अवधि में अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के पास आरक्षित निधि 40 लाख डॉलर की गिरावट के साथ 4.5 अरब डॉलर पर आ गया।

कंपनियों की तिमाही नतीजे पर रहेगी बाजार की नजर

गुंबई। एजेसी अमेरिकी फेड रिजर्व के ब्याज दरों में कटौती करने की उम्मीद एक बार फिर बढ़ने की बंदौलत बीते सप्ताह करीब दो प्रतिशत उछले घरेलू शेयर बाजार की अगले सप्ताह दिग्गज कंपनियों की तिमाही नतीजे और लोकसभा चुनाव के पांचवें चरण के मतदान प्रतिशत पर रहेगी। बीते सप्ताह बीएसई का तीस शेयरों वाला संवेदी सूचकांक संसेक्स 1252.56 अंक अर्थात् 1.7 प्रतिशत की छलांग लगाकर सप्ताहांत पर 73917.03 अंक पर पहुंच गया। इसी तरह नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 410.9 अंक यानी 1.9 प्रतिशत उछलकर 22466.10 अंक पर रहा। समीक्षाधीन सप्ताह में दिग्गज कंपनियों की तरह बीएसई की मज़बूती और छोटी कंपनियों में भी जमकर लिवाली हुई। इससे मिडकैप 1813.35



अंक अर्थात् 4.42 प्रतिशत मजबूत होकर सप्ताहांत पर 42841.10 अंक और स्मॉलकैप 2194.68 अंक यानी 4.6 प्रतिशत की तेजी के साथ 47591.67 अंक हो गया। विश्लेषकों के अनुसार, अगले सप्ताह एनटीपीसी, ओएनजीसी, ओआईएल, सेल, आईटीसी, बीईएल, भेल, हुडको, सुजलॉन, इंडिया सीमेंट, इस्कॉन, बीसीसीएल, इक्रा, इंडिगो और अपोलो समेत कई दिग्गज कंपनियों के 31 मार्च को समाप्त वित्त वर्ष 2023-24 की

निवेशकों का निवेश प्रवाह, डॉलर इंडेक्स और कच्चे तेल की कीमतों की भी अगले सप्ताह बाजार को दिशा देने में महत्वपूर्ण भूमिका रहेगी। बीते सप्ताह बाजार में बुधवार की गिरावट को छोड़कर शेष चार दिन तेजी रही। विश्व बाजार के मिलेजुले रुझान के बीच स्थानीय स्तर पर हेल्थकेयर, इंडस्ट्रियल्स, कैपिटल गुट्स, रियल्टी और सर्विसेज समेत तेरह समूहों में हुई लिवाली की बंदौलत सोमवार को संसेक्स 111.66 अंक की तेजी के साथ 72,776.13 अंक और निफ्टी 48.85 अंक की बढ़त लेकर 22,104.05 अंक पर बंद हुआ। देश में खुदरा मंहंगाई इस वर्ष अप्रैल में कम होकर ग्यारह माह के निचले स्तर पर आने से उत्साहित निवेशकों की स्थानीय स्तर पर कर्मोडिटीज, इंडस्ट्रियल्स, दूरसंचार, यूटिलिटीज और पावर

समेत अठारह समूहों में हुई दमदार लिवाली की बंदौलत मंगलवार को संसेक्स 328.48 अंक उछलकर 73,104.61 अंक और निफ्टी 113.80 अंक की मजबूती के साथ 22,217.85 अंक पर रहा। वहीं, विदेशी बाजार के मिलेजुले रुख के बीच स्थानीय स्तर पर एशियन बेंच, टाटा मोटर्स, मार्फिट और रिलायंस समेत सोलह दिग्गज कंपनियों में हुई बिकवाली के दबाव में बुधवार को संसेक्स 117.58 अंक की गिरावट लेकर 72,987.03 अंक और निफ्टी 17.30 अंक फिसलकर 22,200.55 अंक पर आ गया। अमेरिकी फेड रिजर्व के ब्याज दरों में कटौती की एक बार फिर उम्मीद बढ़ने से एशियाई बाजारों में आई तेजी से उत्साहित निवेशकों की स्थानीय स्तर पर हुई।

पेट्रोल और डीजल की कीमतों में टिकाव

नयी दिल्ली। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कच्चे तेल की कीमतों में तेजी जारी रहने के बावजूद घरेलू स्तर पर पेट्रोल और डीजल के दाम में आज टिकाव रहा, जिससे दिल्ली में पेट्रोल 94.72 रुपये प्रति लीटर तथा डीजल 87.62 रुपये प्रति लीटर पर पड़े रहे। तेल विपणन करने वाली प्रमुख कंपनी हिन्दुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन की वेबसाइट पर जारी दरों के अनुसार, देश में आज पेट्रोल और डीजल की कीमतों में कोई बदलाव नहीं हुआ है। दिल्ली में इनकी कीमतों के यथावत रहने के साथ ही मुंबई में पेट्रोल 104.21 रुपये प्रति लीटर पर रहा। वैश्विक स्तर पर सप्ताहांत पर अमेरिकी क्रूड 0.97 प्रतिशत चढ़कर 80.00 डॉलर प्रति बैरल पर और लंदन ब्रेंट क्रूड 0.67 प्रतिशत की बढ़त के साथ 84.00 डॉलर प्रति बैरल पर रहा। देश के चार महानगरों में पेट्रोल और डीजल की कीमत इस प्रकार रही।

संक्षिप्त समाचार

दीया कुमारी ने कमला बेनीवाल को श्रद्धासुमन किये अर्पित



चमकता राजस्थान। जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने पूर्व राज्यपाल एवं पूर्व उपमुख्यमंत्री राजस्थान कमला बेनीवाल के आवास पर जाकर उन्हें श्रद्धा सुमन अर्पित किए एवं परिजनों को सांत्वना दी।

स्वर्गीय श्रीमती सुषार कंवर की 35वीं पुण्यतिथि पर आमरस एवं भजनानुगत गंगा कार्यक्रम का हुआ मध्य आयोजन



चमकता राजस्थान। जयपुर। स्वर्गीय श्रीमती सुषार कंवर की 35वीं पुण्यतिथि पर सुषार देवी तंवर फाउंडेशन के तत्वावधान में रविवार, 19 मई, 2024 को कांवटिया सर्कल पर भावपूर्ण भजन संध्या का आयोजन के साथ आमरस प्रसादी का वितरण किया गया। कार्यक्रम में प्रतिभाशाली कलाकारों की आकाशाय आवाजें शांत वातावरण में गुंजायमान हो उठीं, जो उपस्थित लोगों के दिलों और आत्मा को छू गईं।

इस अवसर पर स्थानीय जनप्रतिनिधि, आईएएस राजेंद्र विजय, एडिशनल एसपी - पूनमचंद विश्नोई, सुरेंद्र सिंह शेखावत, अनिल शर्मा के.के. अवस्थी, अन्य वरिष्ठ अधिकारीगण सहित सुषार देवी तंवर फाउंडेशन के अध्यक्ष राधेश्याम तंवर, उपाध्यक्ष श्रीमती मीना कंवर, मंत्री मेघना तंवर, कोषाध्यक्ष अजय सिंह तंवर एवं गणमान्य अतिथिगण उपस्थित रहे।

निशुल्क चिकित्सा शिविर में सैकड़ों लोगों ने शिविर का उदाया लाभ उदाया

● **निशुल्क चिकित्सा परामर्श एवं जांच शिविर आयोजित करने के लिए 'नवीन फाउंडेशन' के पदाधिकारी साधुवाद के पात्र-रवि नैथर**

चमकता राजस्थान। जयपुर। भाजपा नेता रवि नैथर ने रविवार को जवाहर नगर स्थित श्री दिगम्बर जैन मंदिर में नवीन फाउंडेशन की ओर से आयोजित निशुल्क चिकित्सा परामर्श एवं जांच शिविर का उद्घाटन किया।



इस अवसर पर रवि नैथर ने अपने संबोधन में कहा कि भगवान महावीर के सिद्धांतों का अनुसरण करते हुए रनवीन फाउंडेशन संस्था मानव, समाज, देश और विश्व सेवा के लिए कार्य कर रही है। आज की भागदौड़ भरी जिंदगी में लोग अपने स्वास्थ्य के प्रति अत्यंत लापरवाह रहते हैं। लोग अपनी स्वास्थ्य संबंधी समस्याओं को लगातार नजर अंदाज करते रहते हैं और अचानक उन्हें पता चलता है कि वे किसी गंभीर बीमारी से पीड़ित हो चुके हैं और तब इलाज में लाखों रुपए खर्च होने की नौबत आ जाती है जिसे हर व्यक्ति वहन नहीं कर पाता है। 'नवीन फाउंडेशन' संस्था की ओर से प्रचार प्रसार करके लोगों को स्वास्थ्य के प्रति जागरूक करने के साथ साथ प्रख्यात विशेषज्ञ चिकित्सकों की सेवाएं एवं स्वास्थ्य संबंधी सभी जांचें शिविर में निशुल्क उपलब्ध कराई जा रही हैं जिसका लाभ सैकड़ों लोगों मिलेगा। इस पुनीत कार्य के लिए 'नवीन फाउंडेशन' संस्था साधुवाद की पात्र है। शिविर उद्घाटन अवसर पर भाजपा नेता रवि नैथर के साथ ग्रेटर के उपमहापौर पुनीत कर्णावट, स्थानीय पापंद नीरज अग्रवाल एवं संस्था के सभी पदाधिकारी उपस्थित रहे।

जवाहर कला केन्द्र में 28 मई तक आयोजित होगा मेला

राष्ट्रीय सहकार मेले का हुआ उद्घाटन

शासन सचिव एवं रजिस्ट्रार, सहकारिता ने किया मेले का अवलोकन

मेले में 119 स्टॉल पर जयपुरवासियों के लिए गुणवत्तापूर्ण मसाले उपलब्ध

चमकता राजस्थान

जयपुर। राष्ट्रीय सहकार मसाला मेला का रविवार 19 मई को जवाहर कला केन्द्र में उद्घाटन हुआ। शासन सचिव, सहकारिता श्रीमती शुचि त्यागी एवं रजिस्ट्रार श्रीमती अर्चना सिंह की उपस्थिति में सहकारी समितियों की महिला समूहों द्वारा दीप प्रज्वलित कर मसाला मेले का अगाज हुआ। जयपुरवासियों की पहली पसन्द बन चुका है, शहरवासी इसका बेसब्री से इन्तजार करते हैं। सहकारिता विभाग 20 वर्षों से अधिक समय से एक ही प्लेटफॉर्म पर गुणवत्तापूर्ण मसाले जयपुरवासियों के लिए उपलब्ध करा रहा है।

केरल, पंजाब एवं बिहार की सहकारी संस्थाओं सहित अन्य सहकारी समितियों की 119 स्टॉल पर उत्पाद विक्री हेतु उपलब्ध हैं। इससे जयपुरवासियों को एक छत के नीचे विभिन्न प्रदेशों के उत्कृष्ट उत्पाद मिल सकेंगे। प्रतिस्पर्धा के युग में लोगों का सहकारी उत्पादों पर विश्वास बढ़ रहा है। शासन सचिव एवं रजिस्ट्रार ने मेले में सहकारी संस्थाओं की स्टॉल का दौरा किया तथा उनके द्वारा जयपुरवासियों के लिये लाये गये विशिष्ट मसाला उत्पादों की जानकारी प्राप्त की। मेले में केरल एवं तमिलनाडु की सहकारी समितियों की ओर से हल्दी, मिर्ची, नारियल तेल, केरल चिप्स, मसाले, नमकीन सहित कई विशिष्ट

उत्पाद विक्री के लिये आकर्षण का केन्द्र है। इस बार राष्ट्रीय सहकार मसाला मेला में साबुत एवं पोसे हुए मसालों के साथ-साथ ठण्डक देने के लिये शरबत एवं ठण्डाई की विशेष उत्पाद उपलब्ध कराये गये हैं। उदयपुर भण्डार एवं राजसमन्द भण्डार द्वारा खस, पान, गुलाब आदि शरबत की विस्तृत रेंज शहरवासियों के लिये लाई गई है। इस मौके पर अतिरिक्त रजिस्ट्रार प्रथम श्री राजीव लोचन शर्मा, मेला प्रबंध समिति के अध्यक्ष श्री विजय कुमार शर्मा, अतिरिक्त रजिस्ट्रार (द्वितीय) श्रीमती शोभिता शर्मा, कॉन्फैड की प्रबंध निदेशक श्रीमती शिल्पी पांडे सहित विभाग के अधिकारी, कर्मचारी एवं सहकारजन उपस्थित थे।



रोडवेज अध्यक्ष का सवाईमाधोपुर दौरा

भीषण गर्मी के मध्यनजर यात्रियों के लिए पेयजल समेत सभी बुनियादी सुविधाओं के हो पुख्ता इंतजाम : अध्यक्ष, रोडवेज

चमकता राजस्थान

जयपुर। रोडवेज अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक श्रीमती श्रेया गुहा रविवार को एकदिवसीय दौरे पर सवाईमाधोपुर पहुंचीं। इस दौरान उन्होंने सवाईमाधोपुर रोडवेज बस स्टैंड एवं कार्यशाला का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान श्रीमती गुहा ने भीषण गर्मी से यात्रियों को राहत दिलाने के लिए पेयजल समेत सभी बुनियादी सुविधाओं के पुख्ता इंतजाम सुनिश्चित करने के निर्देश दिये। निरीक्षण के दौरान रोडवेज अध्यक्ष के साथ आगर मुख्य प्रबंधक गजानंद जांगिड़ सहित प्रबंधक संचालन दिलीप शर्मा प्रबंधक वित्त कपूर चांद जैन एवं अन्य अधिकारी एवं कर्मचारी



उपस्थित रहे। रोडवेज सीएमडी रोडवेज डिपो की व्यवस्थाओं एवं साफसफाई से संतुष्ट नजर आई तथा परिसर में खाली जगह में और अधिक पौधारोपण करने के अधिकारियों को विशेष रूप से निर्देश दिए तथा आगार परिसर में सामुदायिक शौचालय उपयोग में आने के कारण अन्य

अनुपयोगी यूरिनल को हटाने हेतु भी निर्देशित किया गया। बस स्टैंड पर मौजूद यात्रियों से भी फ्रीडंबैक लिया गया जिसमें यात्रियों को पानी छाया एवं बैठने की व्यवस्था तथा रोडवेज में यात्रा के दौरान उनके अनुभव के बारे में पूछा गया तो यात्री रोडवेज स्टैंड की व्यवस्था एवं रोडवेज बस में

यात्रा के दौरान रोडवेज सेवा से संतुष्ट नजर आए। कार्यशाला एवं स्टोर के निरीक्षण के दौरान कार्यशाला में मौजूद स्क्रैप को केंद्रीय कार्यशाला भिजवाने हेतु तथा प्रबंधक संचालन को कार्यशाला में और अधिक साफ सफाई रखने हेतु निर्देशित किया गया।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में देश की आंतरिक और बाह्य सुरक्षा हुई मजबूत, प्रदेश की सभी 25 सीटों पर खिलेगा कमल: मुकेश पारीक

चमकता राजस्थान

जयपुर। लोकसभा चुनाव के पांचवें और छठे चरण के लिए चुनाव प्रचार पीक पर है ऐसे में भाजपा प्रदेश पदाधिकारी दक्षिण भारत के राज्यों में चुनाव प्रचार की कमान संभाले हुए हैं। भाजपा प्रदेश कार्यालय प्रभारी मुकेश पारीक ने बताया कि भाजपा के प्रदेश पदाधिकारियों को दक्षिण भारत के आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, कर्नाटक, तमिलनाडु और हरियाणा

, दिल्ली सहित विभिन्न राज्यों में चुनाव प्रचार का दायित्व मिला है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के विकसित भारत संकल्प 2047 के विजन पर देश की जनता उनके साथ है। आज भारत की अर्थव्यवस्था दुनिया में पांचवें नंबर पर है जो कि अपने आप में रिकॉर्ड है। पीएम मोदी का लक्ष्य है कि अगले कार्यकाल में देश की अर्थव्यवस्था को तीसरे नंबर पर लाएं। भाजपा प्रदेश कार्यालय प्रभारी मुकेश पारीक ने कहा कि आज

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भारत आंतरिक और बा' सुरक्षा के क्षेत्र में मजबूत हुआ है। यूपीए शासनकाल में देश के भीतर आतंकी घटनाएं आम हो गई थीं, लेकिन बीते दस सालों में देश में आतंकी घटनाएं तो दूर किसी की हिम्मत नहीं जो भारत की ओर आंख उठाकर भी देखे। देश सहित राजस्थान की जनता प्रदेश की सभी 25 सीटों पर कमल खिलाकर उनकी विजयमाला प्रधानमंत्री मोदी को पहनाएंगे।



युगानुकूल नवरचनाओं के लिए तैयार किए जाएंगे कार्यकर्ता: निंबाराम



चमकता राजस्थान। कोटा। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ राजस्थान क्षेत्र के तीनों प्रान्तों के स्वयंसेवकों का रकार्यकर्ता विकास वर्ग - प्रथमर्ग का शुभारम्भ वैशाख शुक्ल एकादशी को कोटा में हुआ। वर्ग के प्रारम्भ में वर्ग के सर्वाधिकारी जगदीश सिंह राजपुरोहित जोधपुर, राजस्थान क्षेत्र प्रचारक निंबाराम तथा वर्ग के पालक अधिकारी मनोज कुमार ने भारतमाता के चित्र के समक्ष पुष्पार्पित एवं दीप प्रज्वलन कर वर्ग का विधिवत शुभारंभ किया। वर्ग की जानकारी देते हुए प्रान्त प्रचार प्रमुख राजेंद्र लालवानी ने बताया कि इस वर्ग में राजस्थान की संघ रचना के 22 विभागों से 359 शिक्षार्थी सहभागिता कर रहे हैं। स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए निंबाराम ने कहा कि संघ की 99 वर्ष की यात्रा में आपातकाल व कोरोनाकाल को छोड़कर प्रतिवर्ष ग्रीष्मकालीन अवकाश में संघ के प्रशिक्षण वर्ग लगते आए हैं। 'कार्यकर्ता विकास वर्ग - प्रथम' विशेष रूप से प्रवासी कार्यकर्ता अर्थात् एक शाखा से अधिक शाखाओं की जिम्मेदारी निभाने वालों के लिए यह प्रशिक्षण है। कार्यकर्ता की गुणवत्ता का श्रेष्ठ स्तर निर्माण हेतु प्रशिक्षण वर्गों की महत्वपूर्ण भूमिका होती है, कार्यकर्ता की गुणवत्ता बढ़ने से कार्य की गुणवत्ता स्वतः बढ़ती है। प्रशिक्षित एवं योग्य कार्यकर्ता का प्रभाव कार्य क्षेत्र में भी दिखाई देता है। आज के समय में समाज परिवर्तन व सज्जन शक्ति को जोड़ना संघ शताब्दी वर्ष में कार्य का मुख्य लक्ष्य है। विकास वर्ग में समाज परिवर्तन की गतिविधियों के बारे में अवगत कराया जाएगा। इस हेतु कार्यकर्ता के व्यवहार में पंच परिवर्तनों पर आग्रह किया जा रहा है जो समाज परिवर्तन हेतु आवश्यक हैं। संघ शताब्दी वर्ष में कार्य विस्तार व दृढ़ीकरण तथा समाज से अधिक से अधिक सम्पर्क व संवाद के द्वारा विचार से शत प्रतिशत समाज को जोड़ने का प्रयास प्रवासी कार्यकर्ताओं के माध्यम से किया जाएगा। 'कार्यकर्ता विकास वर्ग - प्रथम' कोटा में 40 प्रबंधक, 43 शिक्षक व 22 विभाग प्रमुख उपस्थित हैं। वर्ग में सेवा, संपर्क व प्रचार का व्यवहारिक प्रशिक्षण भी दिया जाएगा।

● **'डिजीटल प्रदर्शनी का किया शुभारम्भ'**

इस अवसर पर क्षेत्र प्रचारक निंबाराम द्वारा वर्ग में प्रचार की गतिविधियों के प्रदर्शनी हेतु स्मार्ट स्क्रीन बोर्ड के द्वारा प्रचार की प्रदर्शनी का उद्घाटन भी किया गया

स्वर्गीय पंडित रघुवीर शरण भट्ट एवं स्व. पंडित बृजभूषण भट्ट की स्मृति में जयपुर से आए कलाकारों ने अपनी प्रस्तुति से दर्शकों का मनमोह लिया

चमकता राजस्थान

अलवर। संगीतज्ञ स्वर्गीय पं. रघुवीर शरण भट्ट और स्वर्गीय पं. बृजभूषण भट्ट की स्मृति में आयोजित श्रद्धांजलि कार्यक्रम में जयपुर से आए कलाकारों ने दर्शकों को अपनी प्रस्तुतियों से आनंदित किया। कार्यक्रम की शुरुआत कलाकार रमेश मेवाल ने गणेश वंदना से की एवं मुन्नालाल भाट ने अपनी भजन प्रस्तुति से सभी को मोहित किया। इसके बाद स्व. रघुवीर शरण भट्ट

के पौत्र युवा कलाकार गौरव भट्ट ने अपने सितार पर राग बागेश्वरी बजाकर अपनी श्रद्धांजलि दी। इसके बाद राजस्थान के म्यूजिक कंपोजर पंडित आलोक भट्ट ने मोहन वीणा राग चारुक्केशी में विलांबित और दूत में तीन ताल में बजाकर सभी को मंत्र मुग्ध किया। राजस्थान के सुप्रसिद्ध वायलिन वादक पंडित रवि शंकर भट्ट तैलंग ने पंचतंत्री बेला पर श्याम कल्याण में अपनी वायलिन की प्रस्तुति से सभी का मन मोह लिया है। इनके साथ तबले पर दिनेश खोंची ने



असरदार संगत की। सुप्रसिद्ध पखावज वादक पंडित प्रवीण आर्य और उनके सुपुत्र ऐश्वर्या आर्य ने पखावज पर तीन ताल में उठान,

चक्रदार उठान, अलग-अलग जातियों की उठान की और चक्रधार परण की प्रस्तुति दी और अंत में कथक गुरु कौशल कांत के निर्देशन में युवा कथक नर्तक युवराज ने अपने कार्यक्रम की शुरुआत शिव वंदना से और उसके बाद उन्होंने जयपुर घराने का शुद्ध कल्थक में थॉट टुकडे परण चक्रदार परण की प्रस्तुति देकर कार्यक्रम को परवान चढ़ाया। कार्यक्रम में तबले पर महेंद्र शंकर डांगी, मानवेंद्र शंकर डांगी एवं आदित्य सिंह राठौड़ ने कलाकारों

के साथ संगत की। कार्यक्रम का संचालन जयपुर से पथारे सुप्रसिद्ध उद्घोषक आर.डी. अग्रवाल ने किया। कार्यक्रम में वायलिन वादक पंडित रवि शंकर भट्ट का पंडित हरिहर शरण भट्ट और गौरव भट्ट ने स्मृति चिन्ह शाल श्रीफल और माल्यार्पण सभी कलाकारों को स्मृति चिन्ह पर माल्यार्पण सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के अंत में हनुमंत भट्ट, मनमोहन भट्ट में सभी का आभार व्यक्त किया।